

PARA «EL PUEBLO»

El Estado Republicano y las iglesias

La lucha entre la República de la que fué Nueva España y las iglesias, la Católica podemos decir, por lo extendida que está entre el pueblo mejicano, sigue atrayendo la atención del mundo.

Católicos y librepensadores, evangelistas y racionalistas, teosofos y ateos, demagogos, de los que llamáramos petroleros y hombres de orden, capitalistas petrolíferos, no apartan sus ojos de Méjico, los más por estudiar la pugna entre principios opuestos, los otros, por pescar algo en río revuelto.

Se atribuye a los judíos no sólo esa intención miserable, sino la siembra de la discordia, el resplido en la hoguera y el origen de la guerra civil-religiosa. No lo creo. Hay quien achaca a los israelitas hasta el mal tiempo, la sequía cuando no llueve, las inundaciones cuando llueve demasiado. Viva cual en la Edad Media está la odiosidad a los judíos.

En Rusia, Polonia, Hungría y las naciones balcánicas, son todavía víctimas de asesinatos, incendios, saqueos, violaciones. Hasta pueblos tan civilizados como el francés, dividióse por el asunto del judío Dreyfus. La revolución rusa, la guerra, las antibiberales reacciones que culminan con las de Mussolini, la contienda religiosa de Méjico, atribuyen a manejos de Sión, a la mano oculta del gran Rabino, al oro israelita.

Hasta hombres de elevado entendimiento, artistas de la pluma, eminencias en sociología, epígonos a veces iguales en alguna obra a Costa, como nuestro ilustre Senador Gómez caen en la manía de persecución judaica y es judaizante al revés. Senador Gómez, inteligencia privilegiada, observador sagaz, razonador, lógico estilista, admirable se deja contagiar porque recorre el mundo espiritual con anteojeras que no le permiten ver más de lo que tiene delante. Una anteojera es el georgismo, la otra el antisianismo. Otro español juriscónsulto, publicista, orador, político digno de loa, porque habla cuando casi todos callan, ha terminado un artículo crítico del decreto del presidente doctor Plutarco Calles, con esta disyuntiva: «sólo tienen autoridad para censurar a Calles los que no se han rendido a Mussolini, el ex socialista Gonfaliere del Vaticano.»

Tiene razón Ossorio y Gallardo y robustece su frase las aseveraciones que aquí hicimos. Los que aquí en España, sin ir más lejos, se opusieran tenaces e iracundos a la sencillísima reforma del artículo 11 de nuestra ex vigente Constitución de 1876, ¿qué derecho tienen para quejarse de la falta de libertad de cultos?

¿Y qué decir de los peticionarios de leyes restrictivas, de las manifestaciones orales y escritas del pensamiento?

¿Y qué? Pero no insistamos. Cuántos se hallan rendidos a Mussolini. Lo expuso perfectamente don Angel Ossorio. No nos hemos vendido. Ningún republicano español digno de ese nombre sustantivo, no apelativo, se ha rendido.

Los republicanos españoles pueden juzgar a Calles, o, por mejor decir, el decreto aplicación de preceptos constitucionales.

Separarnos lo circunstancial, lo ideal, lo verdaderamente mejicano, que es la prohibición de ejercer el sacerdocio los extranjeros, y las prohibiciones de constituirse los católicos o los protestantes en partidos políticos y de tratar de política en sus periódicos y en los sermones de sus clérigos. En Francia se aplica una prohibición análoga a los preajados de Alsacia y Lorena; en España, a los seculares y regulares de Cataluña.

En lo fundamental, los republicanos españoles, enemigos de la persecución por las ideas, sean religiosas, sean filosóficas, sean político-sociales basamos en la libertad de conciencia el castigo ideal de las relaciones del Estado y las iglesias.

Ha habido republicanos que no han querido la separación (Castelar, Ruiz Zorrilla, Costa); hoy, por separar Iglesia y Estado, creo estamos todos los republicanos. Secularizar el Estado es ideal común a todos; pero no falta quien aspire a secularizar la sociedad.

Por la enseñanza gratuita, obligatoria y laica todos estamos; se admite ya la escuela única.

¿Y la libertad de enseñanza? La defensa que de ella hacen los enemigos de todas las demás libertades, hace sospechosa de la enseñanza. Sobre la del profesor, sobre la libertad de la cátedra no hay dudas.

Las hay y disconformidades sobre si pueden ejercer frailes y sacerdotes el magisterio o han de quedar excluidos. Las hay también acerca de la facultad de católicos, protestantes, israelitas, mahometanos, etcétera, etcétera... para abrir y sostener centros de enseñanza. ¿Habrá gobernante capaz de negar esa libertad a los marroquíes? Puesto que se hace con musulmanes, debe hacerse con cristianos, sin daño de la escuela única oficial.

Por la expulsión de los frailes, especialmente de los jesuitas, se decidieron antes de los demócratas republicanos y monárquicos los progresistas. Expulsar es propio de tiranos. Por ser rey absoluto pudo expulsar Carlos III a los jesuitas. El insigne Azcárate sostuvo la tesis favorable a la extinción de las órdenes contrarias a la expulsión de los órdenes y desde entonces el vocablo expulsar se borró de los léxicos republicanos. Para Pi y Suñer, los que hacen voto perpetuo de castidad y se recluyen del mundo, forman asociaciones contrarias a la vida humana y no merecen ser garantidos por la ley de Asociaciones.

El estado laico no puede autorizar la permanencia de votos ni admitir pactos contrarios a la libertad. La esclavitud no puede ser objeto de contrato. El fraile y la monja que renuncian a sus votos, encontrarán la protección del Estado, lo mismo que el cura que rompa sus hábitos, se saiga de los órdenes y contraiga matrimonio. Libre como toda la Prensa, la católica. Un ciudadano como todos los ciudadanos, el cura elector y elegible.

Libres los cultos, libre para españoles y extranjeros el ejercicio de la profesión sacerdotal, y respecto de la propiedad de la Iglesia, ahora acaba de publicarse un decreto que no es si no el mismo de don Manuel Ruiz Zorrilla, que ocasionó el asesinato en la Catedral del gobernador de Burgos.

En Méjico como en Italia, Grecia y Portugal el caudillaje, puga, lepra y cáncer de la nación mejicana, ayuda, no por religiosidad, sino por codicia o afán de mando, a la Iglesia. Es una derivación del conflicto muy de temer y con la cual contaría seguramente al iniciar su campaña el presidente de la Nueva España.

ROBERTO CASTROVIDO.

SE NECESITAN

operarios fontaneros en el taller de fontanería de Antonio Prini, C'scar, 28, o en el Café El Dorado.

plender luego en una espontánea eclosión de su verdadera personalidad. No existe, a nuestro juicio, el propósito de desorientar al lector por medio de tan ingenioso y peliagudo truco; lo que sucede, es que una novela en la que abundan los tipos de anormales, en la que el novelista atiende primordialmente al dinamismo psicológico, profundizando de una manera tan insólita en las tinieblas del alma humana, ha de parecernos, forzosamente, algo extraño y desorbitado, ya que no hay mundo tan contradictorio y complejo como el mundo anómico.

Por otra parte, Dostoiévski es un dionisiaco, un humorista, y el ímpetu arrojador de su fuerza creadora extravasa toda medida, viola toda norma, y de ahí que sus libros produzcan una sensación de cosa informe, incatalogable.

Una de las cualidades más grandes e inasquibles del novelista—que Dostoiévski posee en alto grado—es esta facultad inquiridora que le permite escudriñar lo más intrínseco de los seres. Gracias a ella, sus criaturas se producen en todo instante respondiendo al temperamento que les ha asignado su creador. Y así, los tipos más extraños, Grushinka, Lisa, Demetrio, Juan, Smérdiakov, accionan en un sentido normal—dentro de su normalidad—y son seres de carne y hueso, dotados de una poderosa y atrayente humanidad.

No hace muchos días, en un magnífico artículo sobre Dostoiévski, un periodista catalán lanzaba la duda de que las obras del genial escritor eslavico sean saboreadas, aprehendidas en todas sus facetas por lectores occidentales, por gentes no nacidas en Rusia. No sabemos hasta qué punto será cierta esta afirmación. Nosotros—españoles—no compartimos esa duda; porque si bien es cierto que las novelas de Dostoiévski son un fenómeno específicamente ruso, tampoco es menos evidente que ellas rebosan de universalidad.

FRANCISCO PINA.

PARA «EL PUEBLO»

CARTAS DE MÉJICO

La cuestión religiosa

II

Ahora bien: ¿Qué puede hacer y qué debe hacer el Gobierno de un país en el que un grupo social cualquiera, de tendencia religiosa o no religiosa, desconoce públicamente la Carta Fundamental, anuncia su propósito de combatirla (sin expresar que va a combatirla por los únicos medios legales que son la lucha en el Parlamento para la modificación de las leyes vigentes y el triunfo en actos cívicos de naturaleza electoral) y que incita al pueblo a desconocimiento de la misma Constitución? ¿Qué podría o que debía hacer mi Gobierno en ese caso, si no fijar su atención en los artículos de la Constitución que se refieren a la protesta del clero y que por su misma protesta y por confesión propia, estaban siendo desobedecidos y exigir entonces el estricto cumplimiento de ley fundamental?

Así nació el famoso conflicto religioso de Méjico.

No hemos tenido necesidad ni deseo de hacer una sola ley nueva en esta materia. Nos hemos limitado a hacer cumplir las que existían, unas desde el tiempo de la Reforma, hace más de medio siglo y otras, desde 1917, en que se expidió la Constitución vigente y si se han expedido reglamentos y se han establecido sanciones, de acuerdo con la ley, en las modificaciones del Código Penal, que han provocado directamente ahora la curiosa campaña de paralización de la vida económica y social de Méjico, esto era elemental y de una perfecta lógica, ya que si habían de hacerse cumplir los artículos de la Constitución que estaba violando el clero, según confesión propia, no podría eso lograrse, a menos de establecer penas para las violaciones, penas que tenían poder de señalar, en virtud de facultades especiales del Congreso y que, por lo demás, no son en ningún caso excesivas ni distintas ni superiores a las que por violaciones o burlas a la Constitución existen establecidas en todos los países civilizados del mundo.

Desde un principio precisamos claramente que la conducta del Gobierno, cualquiera que fueran nuestros sentimientos o nuestras ideas filosóficas o religiosas, no era ni sería provocada por impulsos de persecución ni por rencor o mala voluntad a los arzobispos u obispos que habían firmado el desconocimiento de la Constitución y la excitación a la rebeldía, que en realidad eso eran los documentos que aparecieron en «El Universal».

Y la mejor prueba de que ésta es la verdad, es que procedimos a aplicar la Constitución, sabiendo perfectamente que uno de los primeros resultados sería favorable al clero mejicano, por eliminación automática de los sacerdotes extranjeros, que no habían firmado por cierto la protesta a que me refiero, que en muchos casos eran hasta estorbo a la política del mal clero mejicano enemigo del Gobierno, pero que tenían que salir del país porque así lo mandaba la Constitución de la República, al exigir que los sacerdotes sean mejicanos por nacimiento, aunque su salida, como antes digo, produjera directamente un beneficio material y moral a enemigos aparentes y los más ostensibles del Gobierno de Méjico, que eran y son algunos arzobispos y obispos católicos mejicanos.

Por lo demás, si he de hablar con toda sinceridad, creo que, más que elementos propiamente del clero, son gentes que agitan alrededor del clero los que constantemente y por acciones de todo género, tratan de estorbar la obra administrativa del Gobierno de Méjico disfrazándose, como antes digo, con el aspecto de religiosos, para ocultar sus viejas tendencias reaccionarias, de enemistad y rencor nunca acabado hacia los hombres y los gobiernos de la revolución mejicana.

Si se analizan con detenimiento las personalidades de primero o de segundo orden que organizan estas Ligas Nacionales Defensoras de la Libertad Religiosa o las Ligas de Damas pseudo católicas, que hacen de cuando en cuando manifestaciones de sirvientas (cuidando de quedarse en casa las más y de dejar todas ellas en casa, naturalmente, a los maridos) y los grupos más o menos bien definidos que en Méjico y en todas las regiones del país, desde hace meses y con cualquier

pretexto, tratan de dificultar la acción de autoridades de todo orden, si se hace este análisis, digo, se encontrará lo siguiente:

Abogados que necesitan hacer «muy aparente», muy ostensible, su celo religioso, cierto o fingido, para ser señalados por la opinión pública como «fuertes elementos clericales», como hombres de ley, «que salen a la defensa de los intereses de la Iglesia», lo que se traduce en poderes para manejar fondos o intereses de instituciones religiosas disimuladas en nombramientos de apoderados o defensores de bienes del clero, y en conexión, algunas veces, con hombres de empresa y de fortuna, de aquellos pocos que siguen pensando ingenuamente todavía que es garantía de honorabilidad o de competencia, un sentimiento religioso «que se pregona a gritos».

Otro grupo muy interesante de actores en este «conflicto religioso» es el de los agitadores políticos de profesión que, con el manto del catolicismo, formaron, ayer, un Partido Católico Nacional que se fingió amigo de Madero y que, al día siguiente del asesinato, hace alianza con Huerta; después, Sindicatos Nacionales de Agricultores, constituidos por supuestas mayorías de supuestos hacendados, que lograron corromper, en 1923, a jefes revolucionarios, pero sólo con promesas, porque fueron y son incapaces de reunir el oro y de pagar el precio de las corrupciones logradas y que antes y durante y después de mi campaña presidencial, han soñado con torcer la voluntad del pueblo de Méjico y hoy intrigan con «Ligas Nacionales para la destrucción de la riqueza y de la potencia económica del país» y reciben del arzobispo de Méjico una tibia y meditada aprobación escrita, en la que se tiene buen cuidado de insertar, en cada dos renglones, que se aprueba el «movimiento de paralización económica que intenta la Liga, porque es un movimiento ordenado y pacífico» curándose así en salud o pretendiendo curarse en salud, los miembros del clero a que me refiero, para el caso, que saben bien que sucedería, en una paralización económica, si se lograra, trágica necesariamente tumultos y manifestaciones de desorden.

Entonces no querían aparecer responsables de esos desórdenes ni de esos tumultos el arzobispo y los obispos que hoy aprueban, porque ellos han aconsejado, dirían, una acción ordenada y pacífica, pero sin atreverse como quizá lo quisieran (por lo que puede convenirles, dada la responsabilidad y el riesgo que corren, si su plan tuviera éxito); pero sin atreverse a condenar esa actitud, por temor de que su condenación fuera a interpretarse por los grupos ignorantes de católicos de buena fe como una desautorización o una cobardía, ante la actitud «gallarda y generosa» de los

políticos agitadores que defienden el mal catolicismo.

Yo bien comprendo que para pueblos como los Estados Unidos resulta difícil de comprender que haya malvados que pretendan encubrir sus propósitos con mantos de religiosidad. Yo se muy bien y envidio en ese aspecto a los Estados Unidos, yo se muy bien que en la Constitución americana no existe un solo artículo que trate la cuestión religiosa, sencillamente porque, para fortuna de aquel pueblo, NO HA HABIDO NECESIDAD DE INCLUIRLOS EN LA CARTA FUNDAMENTAL; porque allí, todas las iglesias distinguen la actitud y la conducta religiosas de los intereses y de la conducta política, en tanto que en nuestro país, desde la independencia hasta nuestros días, ha sido problema histórico constante, con aspectos varios, esta intrusión de la Iglesia Católica en los asuntos de orden temporal y político, sin entender que esa intrusión única de la razón del debilitamiento constante de influencia espiritual que ha tenido la Iglesia Católica mejicana a través de los años, hasta el extremo de que hoy, con las excepciones a que me he referido y con un tanto por ciento de católicos de buena fe, pero que no son capaces de ver en el fondo de las cosas y en las marañas de las intrigas, todos los demás católicos de Méjico que son buenos mejicanos, hacen una perfecta y clara distinción entre sus deberes religiosos y su prestanda u obediencia a las maniobras de fin temporal y de tendencia política de sus malos pastores.

Naturalmente que mi Gobierno no piensa siquiera suavizar las reformas y adiciones al Código Penal que han tomado como pretexto líderes políticos católicos y malos prelados en nuestro país, para oponerse a la obra reconstitutiva y revolucionaria social que estamos llevando a cabo y cada nueva manifestación de animosidad u oposición o estorbo a las tareas administrativas de mi Gobierno, se traducirá forzosamente en nuevas medidas de represión para quienes no acaten o desconozcan las leyes de Méjico. Y por lo demás, acciones como esta amenaza de «paralización de la vida económica de Méjico», que ahora se intenta sólo servirán para demostrar, con hechos irrefutables, la falta de fuerza de quienes detentan este procedimiento criminal que, de tener éxito, apenas heriría al Gobierno y en cambio, causaría graves e irreparables daños a la mayoría de nuestro país, con el resultado final satisfactorio para la revolución de que, aun conseguido ese propósito criminal, tendría que traer fatalmente el odio y el desprecio de la mayoría de la familia mejicana para esos «paralizadores de la vida de Méjico» que, se diría con razón, fueron tan malvados y tan egoístas que los arrastraron a la miseria y quizá a la muerte, para satisfacer, tras la careta de católicos, viejos rencores y para llenar ambiciones políticas bastardas.

Presidente de la República, Plutarco Elías Calles.»

EDMUNDO DE MAS.

Méjico, D. F. 31 de Julio de 1926.

ECOS

Eugenio Noel, en Valencia

Ayer llegó a Valencia el insigne publicista republicano Eugenio Noel, quien se propone pasar algunos días en nuestra ciudad. Deseamos que su estancia en ella le sea grata.

Audiencia

Ante la baja de vacaciones de esta Audiencia, se celebraron ayer las siguientes vistas:

Apelación de auto de procesamiento en causa seguida por el juzgado del Villar, sobre atentado y desacato. Informó el letrado don Arturo Roig.

Juicio oral: causa seguida por el juzgado del Mar, contra Fernando Asensi Chuliá, sobre tenencia ilícita de armas. Informó con Joaquín Navarro.

APSEPTOBRON (AMPOLLAS)

Otra Bronquitis, Bronquitis férida, Bronconeumonías, Neumonías y todas aquellas complicaciones bronco-pulmonares de la Grippe

Venta en Valencia: A Gambrí y Centro Farmacéutico CATARROS CRÓNICOS

PLAZA DE TOROS

Sábado 4 Septiembre 1926

A LAS 10'15' NOCHE

Magno concierto

en el que tomarán parte

Otelia Nieto

Ricardo Stracciari

Pedro Mirassou

Para dar facilidades al público que desee asistir a esta gran solemnidad artística, en la taquilla del Teatro APOLO, se admiten encargos desde hoy.

LECTURAS

PARA «EL PUEBLO»

Los hermanos Karamazov

Que la novela psicológica ha llegado a una cumbre en Dostoiévski, es cosa que ya ignora poca gente. Sería, pues, descubrir el Mediterráneo empezar con tal afirmación el breve comentario que nos ha sugerido la lectura reciente de una de sus obras maestras.

Acabamos de leer una versión española de «Los hermanos Karamazov», debida a la inteligencia vigilante de don Félix Azzati, la traducción nos ha parecido fiel, pulcra, admirable por su claridad y su sencillez de mostrarnos un Dostoiévski auténtico, sin las ingerencias lamentables y los cortes desatinados de algunas traducciones infernales que, por desgracia, circulan todavía.

El hecho de traducir con tanta probidad y tino—como lo ha hecho el señor Azzati—, una obra de la importancia de «Los Karamazov», merece los más ardientes plácemes de todo amante de las letras.

Hasta ahora, a través de las pésimas traducciones ajujadas, éramos de los que hacíamos coro a quienes pregonan la turbiedad, las tinieblas que existen en los libros del gran escritor ruso; después de conocer «Los Karamazov» pensamos que a esa borrosidad contribuye no poco el pergeño de la traducción corriente: lenguaje chabacano, a veces incoherente, mutilaciones desafortunadas y alguna que otra lacra más.

La traducción de Azzati es clara y sencilla; lo complejo, lo turbio, lo pasmoso reside en el espíritu inquietador de los personajes, acuciado por el tormento de su anomalía que nos demuestran cómo Dostoiévski no era sólo un espíritu intrínseco, sino que lograba también buscar en las almas ajenas, extrayendo de ellas los más recónditos

matices, los aspectos más abstrusos y desconcertantes.

Todo el interés avasallador de esta novela, reside en la altísima calidad humana de las criaturas que desfilan por ella.

Una vez que el lector ha penetrado en el mundo, en el vivir tormentoso de aquellos personajes, cae de lleno en el círculo mágico trazado por el novelista; allí recibe su sensibilidad los más rudos golpes; pero será inútil que pretenda evadirse en tanto tenga el libro en las manos: vivirá con intensidad las horas amargas y las horas placenteras de los Karamazov.

Dostoiévski es un narrador formidable de momentos psíquicos, un penetrante descriptor de panoramas morales; tiene, por lo que respecta a esta facultad inquisitiva, la flexibilidad, la agucia y el dominio pleno de un buen bailarín ruso, en el fuir de la danza.

Por muy desconcertantes que nos parezcan los actos de sus personajes, es lo cierto que Dostoiévski no nos produce nunca la sensación del novelista extravagante, empeñado en animar seres que se manifiestan por medio de acciones arbitrarias, divorciadas de la psicología del personaje.

Las criaturas que el autor de «Crimen y castigo» hace vivir en sus novelas, obran en todo instante siguiendo los dictados inapelables de su psiquis.

No es que Dostoiévski prepare de antemano la coartada al lector—según ha dicho alguien—, desviando los tipos de su sendero natural y haciendo que, en principio, parezca algo distinto o totalmente opuesto a lo que son realmente, para es-

Tras la muerte de Lozar

TESTIMONIOS DE PÉSAME

Hemos recibido las siguientes cartas de pésame por la muerte del entrañable compañero:

«Querido Félix: Al regresar de Requena y Utiel, me entero de la muerte del pobre Lozar. No recuerdo haber hablado con él más allá de cuatro o cinco veces, y me ha apenado como si se tratara de un amigo de toda la vida. ¡Me pareció siempre tan bueno, tan grande de corazón, tan fervoroso en sus ideales, tan tuyo, tan de todos!...

Yo quisiera que te acordaras de mí si hacéis algo por su familia. Señálame entonces el más humilde de los menesteres—si ello requiere trabajo—o súpame en la medida que quieras a lo que acuerdes.

Saluda en nuestro nombre con el mayor afecto a Esperanza y a tus hijos y recibe un fuerte abrazo de tu incondicional amigo.—Pont.»

OFRECIMIENTO PLAUSIBLE

«Sr. D. Félix Azzati. Presente.

Mi querido amigo: A mi regreso de viaje me sorprende la triste noticia del fallecimiento de mi buen amigo Vicente Lozar (q. e. p. d.), y deseando favorecer a su desconsolada familia, he decidido, juntamente con mis compañeros de equipo, organizar un partido benéfico.

La casa Ceferino García me ha ofrecido desinteresadamente once medallas, que serán entregadas al equipo vencedor.

No dudando de su valiosa cooperación, me reitero suyo afectuoso seguro servidor q. e. s. m.—Arturo Montesinos.»

Agradecemos de corazón el ofrecimiento tan generoso y altruista de los queridos amigos, que saben padecer contar para todo con nosotros.

MATIAS BELLOCH TALLER DE CONSTRUCCIÓN Y REPARACIÓN DE TODA CLASE DE APARATOS DE CINEMATOGRAFIA...

Ayuntamiento

La caza en la Albufera Según informan al Alcalde los guardas de la Dehesa de la Albufera, este año abunda muchísimo la caza en aquel lugar.

GOBIERNO CIVIL

En el Gobierno civil se facilitó a los periodistas, la siguiente circular de Sanidad:

«Habiendo observado en los datos remitidos en cumplimiento de la circular del excelentísimo señor Gobernador, de fecha 4 de Junio (Boletín Oficial) número 8), gran disparidad de criterio entre los señores inspectores municipales de Sanidad, con el objeto de que haya uniformidad y se pueda llegar en un plazo relativamente breve a cojocar todos los establecimientos que en ella se relacionan, en buenas condiciones higiénicas, se tendrán en cuenta al hacer los mandatos de mejoras, las condiciones mínimas siguientes: FONDAS Y HOTELES

1.º Todos los suelos deben ser monolíticos o de baldosín duro que faciliten la limpieza; si hubiera suelos de madera, debe estar bien ajustada y conservada en forma que no pueda ajararse y quede bien lisa.

2.º Paredes.—Todas las paredes deben ser lisas y estar en condiciones para que se puedan blanquear las que no sean estucadas o pintadas en forma que se pueda garantizar su limpieza; debe excluirse el empapelado de todas las habitaciones que tengan relación con los dormitorios, cocinas, comedores, etc.

3.º Ventilación y cubicación.—Todas las habitaciones que sirvan de estancia de día o de noche, dispondrán de amplia ventilación directa, con superficie de iluminación proporcional a su superficie. A ser posible, no se consentirá habitación sin ventilación directa, y de existir, no podrá destinarse ni a cocina y departamentos auxiliares, comedores, dormitorios aunque sean para el servicio, salones, etcétera; únicamente pueden destinarse a almacenes cuando reúnan condiciones apropiadas.

4.º Retretes y urinarios.—Dispondrán de un espacio mínimo de un metro cuadrado por retrete, de suelo y paredes impermeables, por lo menos hasta 1,20 de altura; se usará con preferencia el baldosín; luz y ventilación directa, en forma que sea fácil el manejo de las ventanas, sifón y water en los puntos donde haya agua pública a presión o se disponga en el establecimiento, y tubo de ventilación hasta por encima del tejado. Los urinarios reunirán análogas condiciones.

5.º Comedores.—Se extremarán las condiciones de suelos, paredes, ventilación e iluminación antes señaladas; las mesas serán, a ser posible, de mármol o de madera lisa y bien conservadas; todo el servicio de comedor dispondrá de una limpieza impecable. Sus dimensiones serán proporcionales a la importancia del establecimiento, y, a ser posible, tendrán cuatro metros de altura. Evitarán la penetración de moscas, a las que destruirán por cuantos procedimientos tengan a su alcance.

6.º Cocinas, servicios y departamentos auxiliares.—Además de las condiciones señaladas para los comedores, pondrán un zócalo de baldosín blanco en todos los sitios que puedan contactar los alimentos o ensuciarse con substancias alimenticias. Conservarán en perfecto estado todos los utensilios de cocina, y evitarán el empleo de metales que puedan dar lugar a la formación de productos tóxicos.

7.º Elementos de limpieza, lavaderos, secaderos, etc.—Tendrán iguales condiciones en sus suelos y paredes y dispondrán de los mecanismos corrientes para asegurar un perfecto y rápido servicio.

8.º Desinfección y desinsectación.—Se procederá a dichas prácticas cuantas veces lo considere necesario el señor inspector municipal de Sanidad, y siempre que hayan existido enfermos contagiosos o infecciosos.

9.º Garages, patios y demás elementos auxiliares.—En todos se ha de poder hacer una esmerada limpieza de suelos y paredes. Tendrán extensión proporcionada a las necesidades y amplia ventilación.

10. Posadas.—Se adaptarán todos los criterios expuestos a situaciones análogas, y se tendrán en cuenta las condiciones de las cuerdas, corrales, depósitos de pienso, etcétera. Las cuerdas se limpiarán todas las semanas en invierno, y dos veces a la semana en verano; tendrán las paredes en condiciones que pueda asegurarse una buena limpieza, y el suelo impermeable; cuando sea de tierra, se desinfectará cuantas veces se quite el estiércol.

11. Casas de huéspedes.—Además de lo dicho para las fondas que tenga aplicación, se evitará con el mayor rigor que el número de huéspedes exceda del cubro de la habitación; podrán admitirse hasta dos en que tenga de 45 a 50 metros cúbicos.

12. Casas de dormir.—Reunirán las condiciones generales, podrá aceptarse el que sólo dispongan de 20 metros cúbicos por individuo, pero debe intensificarse la desinfección, la desinsectación y la limpieza.

13. Cafés.—Las condiciones generales procurando que la ventilación natural esté ampliamente asegurada. Los techos deben estar a cuatro metros, y los retretes y urinarios tendrán capacidad proporcional a la importancia del local.

14. Tabernas.—Las condiciones generales; se vigilará el estado de los retretes y la limpieza en general.

15. Bases y demás establecimientos de bebidas, de comidas y de alojamiento público.—Las condiciones generales, tendrán por lo menos un retrete y urinario y se vigilará la conservación de los alimentos y sus condiciones de consumo. Se mandará muestra al Instituto Provincial de Higiene o al Laboratorio Municipal donde exista, cuando se sospeche de la pureza de los alimentos.

Las aguas residuales se verterán a la alcantarilla, donde exista, cuando se sospeche de la pureza de los alimentos. Las aguas residuales se verterán a la alcantarilla, donde exista, y en caso contrario, se depurarán biológica o químicamente.

Los residuos sólidos se separarán diariamente, y, a ser posible, se destruirán por el fuego. La adaptación de todos los establecimientos a las condiciones mínimas señaladas, no puede hacerse con rapidez en la mayor parte de los casos, por lo que se procurará convenir a los señores industriales de la conveniencia de la reforma, dejándoles libertad para ir realizándola excepto en los casos en que notoriamente pueda derivarse un peligro sanitario inmediato, el cual se comunicarán las deficiencias al señor Alcalde y a esta Inspección, para que se pueda ordenar la ejecución de las reformas que procedan.

Dependiendo el progreso sanitario en su mayor parte del celo con que los señores inspectores municipales de Sanidad cumplan con su cometido, confío en que los de esta provincia darán un alto ejemplo en favor de la salud pública.—El inspector provincial de Sanidad, Miguel Trallero Sanz.»

ED. CAMISAS y CORBATAS, casa GAMBORINO tiene fama de vender lo mejor y más barato. Bajada San Francisco, 27.

Játiva

(Información de nuestro corresponsal señor Gil.)

El domingo, en la plaza de Toros, un novillo de la ganadería de la Viuda de Soler, destroza, matándolo, a un empleado

La primera noticia

Al filo de dar una de la tarde, corrió por Játiva la noticia de que en la plaza de Toros había ocurrido un trágico suceso que había causado la muerte a un hombre.

Inmediatamente nos trasladamos a la plaza, donde pudimos comprobar el hecho, que ha conternado al vecindario por disfrutar el muerto de muy buenas relaciones.

Cómo ocurrió el hecho

José Genís Mollá, de 50 años, casado y natural y vecino de esta ciudad, era un buen industrial, muy querido en Játiva y un buen aficionado a los toros.

Voluntariamente desempeñaba en la plaza un cargo de confianza en los toriles y era considerado como muy competente y entendido. De lo único que pecaba era de una excesiva confianza y de un valor rayano en la temeridad. Muchas veces había sido avisado y aun amonestado, pero él contestaba invariablemente:

«Ha de ser muy listo el toro que a mí me coja.»

El domingo por la mañana, José Genís almorzó con unos amigos y fué a la plaza a cumplir con su cometido en la entorillada.

El último de los toros mostré reacio a ser entorillado. Se le dejó en la corraleta y se despejó de público por orden de la empresa para que, como en años anteriores, se refrescase el novillo y pasara voluntariamente al toril.

El desdichado Genís era el encargado de cerrar y abrir el callejón de pase.

Parece que oyó un ruido y es seguro que creyera que el toro había pasado. Para cerciorarse abrió la puerta y miró por la rendija. El novillo se volvió rápido al ruido y embistió con fuerza. El pobre hombre, sorprendido, no pudo huir, cayendo en tierra. El novillo le cogió por las ropas de la espalda, proyectándole sobre la pared, donde le destrozó, arrojándole al suelo hecho un guñapo.

Un rasgo que hublera podido ser fatal.

El mayoral de la viuda de Soler, que presenciaba el hecho, quiso arrojarse a la corraleta, y gracias a la enérgica intervención de otras personas no lo hizo, evitándose así una fatal complicación.

Los primeros auxilios

En la plaza se hallaban el médico director del Hospital, médico de la enfermería don Ernesto Sanz Roselló, quien ayudado por don Francisco Albiñana prestó los primeros auxilios al accidentado, que resultaron inútiles por cuanto falleció en la misma enfermería sobre las 12.30.

Todos los cuidados que con él se tuvieron y cuanto se hizo resultó insuficiente.

El juez, que se hallaba presente cuando ocurrió el suceso, practicó las primeras diligencias y, requerido por el doctor Sanz el forense señor Cuquerella, no pudo hacer otra cosa que certificar la defunción.

El parte facultativo

He aquí el parte que nos facilitó el médico de la enfermería doctor Sanz Roselló:

«Játiva 22 Agosto de 1926. José Genís Mollá, empleado toriles. Herida contusa extendida desde la región ilíaca derecha a hipogastrio, de 30 centímetros de extensión, penetrante en la cavidad abdominal, con hernia de todo el paquete intestinal, intensa hemorragia y grandes destrozos en las paredes intestinales y tejidos internos; falleciendo en el momento de su ingreso.—Doctor Sanz.»

Al hospital

En una camilla fué conducido al hospital el cadáver de José Genís, que quedó en el depósito a disposición del juez y pendiente de la diligencia de autopsia.

La autopsia

Ayer lunes, por la mañana a las diez, se le practicó la autopsia por el médico forense señor Cuquerella, ayudado por el practicante don Arturo Beller y estando presente el médico-director del Hospital señor Sanz.

En la diligencia estuvieron presentes el dignísimo juez don Cruz María Caballero y el habilitado don Juan Amador.

El entierro

A las once de la mañana de ayer lunes, se verificó el entierro que constituyó una sentida manifestación de duelo. Presidían los familiares e iban en el duelo la empresa de la plaza, junta de la misma, médico y practicante de la enfermería y toda la empleomanía. Además, un gran acompañamiento.

Niño de Utiel

Según se nos informa, en la próxima Feria de Utiel, actuará el valiente novillero, Niño de Utiel.

Nos alegraríamos poder confirmar un éxito más de tan buen novillero.

Escenas de dolor

José Genís deja esposa doña Carmen Seguí Guillém e hijas Carmen y Josefa, la mayor casada. En la casa del muerto, en la Salida de Bixquert, se han desarrollado escenas dolorosísimas. El dolor de sus familiares se ha desbordado y no ha habido medio de contenerlo, a pesar de los esfuerzos que para ello hicieron las muchas amistades que fueron a prodigarles palabras de consuelo.

Nuestro pésame

A la familia de la víctima, que era estimadísima en Játiva por su honradez y hombría de bien, enviamos nuestro más sentido pésame por el trágico suceso del que ha sido protagonista el desdichado José Genís.

Plaza de Toros HOY MIÉRCOLES a las 10:30 noche Cante y baile flamenco DESPEDIDA de todos los artistas, y BENEFICIO de los reyes del cante El Gojo de Málaga Niña de los Peines ÉXITO CLAMOROSO! Sábado REPARACIÓN de Marcos Redondo

Sucesos

Aclaración

Se nos ruega aclaremos, que el Manuel Arenós, al que se puso una multa el sábado pasado, no es el obrero de la Compañía del Norte, Manuel Arenós Margalet.

Accidentes del trabajo

Trabajando el operario de la Compañía Hidroeléctrica Española, Cecilio García Valero, de 27 años, soltero, domiciliado en Benifayó, plaza de Arizo, 15, tuvo la desgracia de producirse una herida de unos diez centímetros de extensión, en la cara dorsal del pie izquierdo, quemaduras en el borde externo del pie derecho y en la región epigástrica.

Intento de suicidio

En el dispensario de Ruzafa fué curado y trasladado al Hospital, donde ingresó, el obrero abaniquero José Aragó Mimblela, de 68 años, casado, domiciliado en la plaza del Maestro Ripoll, 17, tercero, que con un cuchillo intentó suicidarse, ocasionándose una herida incisa de 15 centímetros, en el cuello, que interesa la piel y tejidos blandos, hasta la tráquea.

El estado del mencionado anciano fué calificado de pronóstico grave, ignorándose los móviles que le hayan impulsado a realizar tan fatal resolución.

Del hecho se dió la oportuna cuenta al juzgado.

Caidas

Ayer fué curada en el Hospital, Concepción Sanchis Tortosa, de 62 años, viuda, con domicilio en el Camino del Cementerio, que por sufrir una caída, presentaba la fractura de la clavícula por su tercio superior externo.

Pronóstico grave.

Hurto

Un súbdito itajiano, que vive en el entresuelo de la casa número 44 de la calle de la Paz, se dejó ayer por la madrugada abierto un balcón cayente a un callejón, y por allí se le llevaron unos ladrones un reloj de oro, pulsera y 22 pesetas en metálico.

El juez del distrito de San Vicente ha instruido diligencias.

Colonias escolares laicas

Colonía Blasco Ibáñez Ya toca a su fin la estancia de esta colonia en estos pintorescos lugares. Una porción de días proporcionando a los colonos alimentación sana y abundante, vida metódica, ejercicios moderados y, sobre todo, mucho aire puro y mucho sol, elementos que, aunque «gratuitos», no suelen tenerlos ni siquiera en la medida que la salud requiere por regla general tienen las casas en que habitan, han transformado su organismo hasta el punto de que sus caritas, antes pálidas, tienen hoy color sano; sus pulmones, que al principio apenas resistían sin fatiga una pequeña marcha, hoy funcionan normalmente aun en las ascensiones a los picos de las montañas que rodean esta casa, algunos de bastante elevación.

En fin, están robustos, fuertes, ágiles y sanos. El agua, el sol, el aire y los alimentos han operado esta transformación.

Añádase a esto que están agasajados por propios y extraños. Sus familias vienen todos los domingos; las sociedades que sostienen esta colonia han enviado comisiones a visitarla; los que por interés hacia estas instituciones o cariño a los niños o simplemente por curiosidad las han visitado, han contribuido, cada cual en la medida de sus fuerzas, a proporcionarles golosinas y extraordinarios: helados, pastas, dulces; refrescos; etcétera, etc. Les han sido proporcionadas repetidas veces.

Excursiones las han hecho desde siete kilómetros, visitando las siguientes fuentes, tan conocidas de los valencianos: Clavel, Hortelano, Jorra, Turche, Ciprés, Pitera; Flato; Río Juanes, etcétera.

Esta es, en resumen, la vida que han llevado durante los días transcurridos sin que haya tenido que lamentarse ningún accidente.

Se terminará el período de colonia el próximo lunes día 30, en que regresará en el tren que llega a Valencia a las 19.45, y se ruega a los padres o familias que vayan a la estación a recibirlos y hacerse cargo de ellos.

Entre los obsequios recibidos figuraron: don Arcelio González, empresario del cinematógrafo, que a más de dar una sesión especial dedicada a esta colonia, concedió entrada gratuita cuantas veces quisieran asistir a este espectáculo; la Junta del C. D. de foot ball, que concedió entrada gratuita a su campo para presenciar cuantos partidos se hicieran; don Jesús Tortajada, dos cestas de uva moscatel y pasteles; don Deseado Morant, panquemado para una merienda; don Pedro Julián, leche merengada; don Víctor amigos, doce pesetas en metálico para pasteles; don Vicente Garrigues, un cordón; y gran número de visitantes, cajas de galletas y bombones.

A todos damos, en nombre de la colonia y en el de la Junta, las más expresivas gracias.

V. O. J.

Buñol-Agosto 1926.

Desde Alborache

Sobre la falda de un monte, rodeado de frondosa huerta, se halla situado este hermoso pueblo que resulta encantador por sus bellos panoramas, pues forman soberbio contraste los más elevados riscos, con la espléndida huerta en donde se cosecha toda clase de verdura y sabrosa y exquisita fruta.

Sus aguas son abundantes y sus fuentes numerosas. Esto, unido al carácter noble, franco y hospitalario de sus moradores, hacen un punto casi indispensable para el veraneante que necesita el descanso de las fatigas que el trabajo cotidiano y la vida bulliciosa de la capital le proporcionan.

Este año la afluencia de los forasteros es numerosa y la colonia Luz que sostiene el casino de Fraternidad Republicana de Ruzafa que viene ya más de seis años consecutivos dan el aspecto de fiesta a este pueblo y así es, pues se organizan bailes, verbenas y excursiones; en particular los colonos están mencionados que no paran de recorrer todos los puntos más notables de sus alrededores y con motivo de las presentes visitas que reciben improvisan fiestas como la del sábado pasado en que se elevaron globos, disparáronse pequeños fuegos de artificio que fueron muy celebrados y aplaudidos por los pequeños que llenos de entusiasmo expresaban su alegría con vitores al pueblo y sus festejadores, aumentando su alegría y bullicio al recibir la noticia de haber sido llamado el señor Cano y sus amigos, noticia que por teléfono se recibió de Valencia y que se esperaba con ansia, terminando tan agradable velada con un espléndido refresco en la fuente de San Jaime que es el punto más hermosa y pintoresco de este pueblo.

Para esta colonia se han recibido hasta la fecha las cantidades siguientes: Suma anterior, 1.188 pesetas. Ciansesvol, 5 pesetas; Fraternidad Republicana de la Vega, 15; don Vicente Boigues, 10; don Félix Azzati, 5; don Rafael Oltra, 5. Total, 1.216.

Noticias

El ministro de Hacienda, contestando a las consultas que con respecto al libro de ventas le han hecho algunos sindicatos agrícolas, ha manifestado que los sindicatos que tengan café público o de la sociedad, están obligados a llevar el mencionado libro de ventas.

Telegramas en depósito: Mariano Oller, plaza Corsini, 7; José Farca, Pl. Margall; Antonio Cultera, frutas; Eduardo Díaz Cossío, plaza Casfeler, 4.

COMPRIMIDOS de Fosfo-Glicol-Kola Doménech en pastillas. Gratos al paladar, poco volumen y dosis exacta.

«Sufré usted? En el Sanatorio Valenciano del Vedat de Torrente encontrará su curación sin duda. Si no va usted será el responsable.

CALENTURAS REBELDES producidas por los catarrros gástricos, infecciones, tífus, paratífus y miasmas se curan rápidamente con el «AMENINGOLA» Beller, y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades.

Medicación por el intestino en enemias (lavativas). De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Beller, calle de Sagunto, 67, y Guerrero, 88.

Comercial y Agrícola

Telegrama recibido por Alexander D. Hamilton de la casa J. y H. Good win Ltd. MANCHESTER.

Subasta del día 24 Cargamento del vapor «Irsa». Vendido el 50 por 100 del cargamento. «CEBOLLAS»

4s de 5,3 a 5,9. 5s de 7,3 a 8. 6s a 7,6.

TAUROMAQUIA

En el pueblo de Cortejana, se celebró una magnífica corrida de toros, actuando Paquito Ibars Perles y Antequera.

Ibars estuvo colosal con el capote, dando verónicas admirables, siendo las ovaciones continuas y grandes.

Con la muñeta y el estoque estuvo superior, matando de dos volapiés, que le valieron las orejas y rabos de los morlacos.

Antequera estuvo bien en los suyos, aplaudiéndosele.

Ibars fué sacado a hombros y acompañado hasta la fonda, siendo contratado nuevamente.

Niño de Utiel Según se nos informa, en la próxima Feria de Utiel, actuará el valiente novillero, Niño de Utiel.

Carnet del viajero

Relación de los edificios más importantes de Valencia, puntos en donde están instalados y horas en que podrán visitarse:

Museo Paleontológico (instalado este magnífico Museo en el antiguo edificio del Almudín).—Entrada pública y gratuita todos los días laborables, mediante pase que se da en estas oficinas. Tranvía más próximo para visitar este Museo, el núm. 1 (Descender en la plaza de la Constitución.)

Biblioteca de la Casa Vestuario (situada en la plaza de la Constitución).—Entrada pública y gratuita, todos los días laborables, de cinco y media tarde a once noche. Tranvía más próximo, el número 1.

Biblioteca de la Universidad (calle de la Nave).—Entrada pública, de diez a una, y los domingos y feriados, a las mismas horas. Tranvías más próximos, los números 1 y 2.

Biblioteca de la Facultad de Medicina (calle de Guillem de Castro, 79).—Entrada pública y gratuita, todos los días laborables, de nueve a una. Tranvía más próximo, el 5.

Biblioteca Complementaria del Centro de Cultura Valenciana (situada en la Lonja, entrada por la calle de Cordellats).—Servicio público todos los días laborables, de seis tarde a ocho noche. Tranvía más próximo, el número 1.

Biblioteca de la Casa del Pueblo (plaza de Galindo).—Entrada pública y gratuita, todos los días laborables de 3,30 tarde a ocho noche. Tranvías más próximos los números 1, 2, 6 y 7 (en la parada de Olympia).

Viveros Municipales.—(Situados en la Alameda, frente del puente del Real).—Entrada pública mediante el pago de 15 céntimos, todos los días laborables, de nueve a una y de tres a cinco. Tranvía más próximo, el número 5.

Asociación Valenciana de Caridad (calle del Doctor Sanchis Bergón, número 37).—Puede visitarse todos los días. Las horas del reparto de las comidas son: De 8 a 9, de 11 a 13 y de 19 a 20. Tranvía más próximo el número 5.

Torres de Serranos (calle de Serranos).—Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de nueve a una. (Dirigirse al portero de las Torres.) Tranvías los más próximos los números 1 y 5.

Palacio de la Lonja (situado en la plaza del Mercado).—Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de nueve a dos. Tranvía más próximo, el número 7.

Museo de Historia Natural de la Universidad.—Entrada mediante autorización del rectorado. Tranvías más próximos para visitar este Museo, los números 1 y 2.

Museo de Anatomía (Facultad de Medicina, calle de Guillem de Castro, número 79).—Entrada pública y gratuita, solicitando permiso del señor decano. Tranvía más próximo para visitarlo, el número 5.

Museo Provincial de Bellas Artes (situado junto a la iglesia del Carmen).—Es después del de Madrid, el más importante de España.

Palacio Municipal (está situado en la Alameda, frente al puente del Mar).—Entrada todos los días laborables, de nueve a una, mediante pase que se da en estas oficinas. Tranvía más próximo para visitarlo, los números 2, 3 y 4.

Teatro Ruzafa

CINE
HOY MIERCOLES
A las cinco tarde y 9:30 noche
COLOSAL PROGRAMA
TODO NUEVO

En el País
del Oro:
Superproducción americana, en cuatro partes

La extraordinaria película
La mujer más
bonita del mundo
Magistral interpretación de
Lee Parri

Grandes vistas panorámicas.—El carnaval en Roma.—Miercoles de Ceniza, en los Alpes.—El concurso internacional de belleza, en el País de la Niebla.—El Vestibulo

F. DOSTOIEVSKI
La Patrona, novela, 250 ptas.
Los hermanos Karamazov, novela (2 tomos), 750 pesetas

H. G. WELLS
El Ensueño (dentro de 2.000 años), novela, 5 pesetas

REMY DE GOURMONT
Cartas de un sátiro, 3 pesetas

J. DE GOURMONT
El Vellocino de Oro, 3 pesetas

LEON FRAPIE
La Virgindad, 4 pesetas

MAURICIO BARRÉS
Un hombre libre, 350 pesetas

SALVADOR GOTTA
La mujer más hermosa del mundo, 4 pesetas

GINA LOMBROSO
El Alma de la Mujer, 4 pesetas

EUGENIO D'ORS
El molino de viento 4 pesetas.
Cinco minutos de silencio 4 pesetas.
Guillermo Tell 4 pesetas.

Editorial Sempere

MARTÍ, C C VALENCIA

NOVEDADES LITERARIAS

LUIS PIRANDELLO

Tercetos. 4 ptas.
El Carnaval de los muertos. 4 >
Y mañana, lunes. 4 >
Un caballo en la luna. 4 >
El mantón negro. 4 >
Cuando estaba loco. 4 >

Seis personajes en busca de autor. 3 ptas.
La razón de los demás.—El hombre, la bestia y la virtud 4 >
Vestir al desnudo.—¡Sea todo para bien! 4 >

LUIS ARAQUISTAIN
El peligro yanqui (Segunda edición, aumentada), 4 pesetas

SAMUEL BUTLER
Erwhon o allende las montañas (Novela). Primera obra del ilustre escritor inglés vertida al castellano. 5 pesetas.

JULIO SUPERVIELLE
El hombre de la Pampa (En la colección de humoristas). 3 pesetas

RAMÓN GÓMEZ DE LA SERNA
El Chalet de las Rosas, novela grande, 4 ptas.—El Circo (En la colección de humoristas), 4 pesetas.—La malicia de las Acacias, 4 ptas.—Cinelandia, novela grande, 4 ptas.—El Novelista, novela grande, 4 ptas.

M. FERNANDEZ ALMAGRO
Vida y obra de Angel Ganivet 3 pesetas

CARMEN DE BURGOS
La Malcasada, novela, 4 ptas. La Mujer fantástica, 4 ptas. Tesoro de la Belleza, 250. Últimos modelos de cartas, 250. Nueva cocina práctica, 350 ptas. Amadís de Gaula, 4 pesetas.

LUIS PEREZ LOZANO
Aixa, novela de costumbres marroquíes, 4 pesetas

MIGUEL RIVAS
¿Adúltera? (Novela Apasionada), 5 pesetas

Gran Teatro

Cómodo, fresco y perfumado
VARIACION DIARIA DEL PROGRAMA

HOY MIERCOLES
TODO NUEVO
El último mosquetero
Deliciosa comedia por la monísima EILEAN PORCI
Cinco actos

Las culpas de los hombres
Preciosa comedia, interpretación de la encantadora MAY MAC AVOY
Cinco actos

En busca de la felicidad
Otra deliciosa comedia, a cargo de la exquisita ANITA STEWART
Cinco actos

MAÑANA, NO LO OLVIDE USTED, REPOSICION DE LUJO. La obra más maravillosa del inmenso SESUE HAYAKAWA

YO LE MATÉ
secundado por la hermosísima y elegante HUGUETTE DUFLOS

VIERNES:
La ciega de Nueva York

Marítimas

Buques entrados y salidos el día 24:

ENTRADOS

Vapores:
«Tomsk», de Tarragona, con cargo general.
«Cabo Tortosa», de Tarragona, con cargo general.
«Juan Maragall», de Alicante, con cargo general.
«J. J. Sister», de Barcelona, con cargo general.
«Baleares», de Ibiza, con cargo general.
«Klio», de Alicante, con cargo general.
«Bárbara», de Hamburgo, con cargo general.

SALIDOS

Vapores:
«Freixas II», para Certe, con cargo general.
«Tomsk», para Copenhague, con cargo general.
«Saint Pierre», para Ruan, con cargo general.
«Nautik», para Londres, con cargo general.
«Cabo Tortosa», para New York, con cargo general.
Vapores:
«Paulita», para Alicante, con cargo, de tránsito.
«Virgen de Aspe», para Alicante, con cemento.

A LA CARGA

Vapores:
«Klio», para Newcastle.
«Binzón», para Liverpool.
«Calderón», para Londres.
«J. J. Sisters», para Barcelona.
«Baleares», para Ibiza.

DESCARGANDO

Vapores:
«Bárbara», cargo general.
«Marqués de Chavarrí», carbón.
«Sud», madera.

EN DIQUE
Vapor «Cullera».

Teatrales

PLAZA DE TOROS
Cante y baile flamenco

Esta noche se despide el excelente conjunto de cante y baile flamenco, que con tan clamoroso éxito ha actuado, celebrando al mismo tiempo, su beneficio los verdaderos reyes de este sublime arte: el Cojo de Májaga y la sin rival Pastora Pavón, «Niña de los Peines», y cuya función revestirá los caracteres de gran acontecimiento.

Sábado, reaparición del eminente barítono, Marcos Redondo.

TEATRO SERRANO

La empresa de este teatro demuestra constantemente, los muchos deseos que tiene de complacer al público que asiste al mismo, y buena pueba de esto es el gran acontecimiento que prepara para el próximo sábado, contratando a la gran intérprete de «La Cajesera», Cora Raga, la tiple de los éxitos, la cual estrenó la obra en Madrid y París, consiguiendo un éxito grandioso. A pesar de que dicha artista sólo vino a Valencia a descansar—prueba evidente los varios contratos desechados por dicha artista—, esta empresa, haciendo un esfuerzo sobrehumano, ha podido conseguir tome parte en dos únicas funciones, con el fin de complacer al público.

Dr. Muñoz Carbonero
MEDICINA RAYOS X
CALLE DE LA PAZ, NUM. 34

Al Gremio de Comestibles

recomiendo no compre carne de Membrillo sin visitar la fábrica de dulces de MANUEL HERRERO
Primera Travesía de Marchalenes, núm. 2

MADRID CONCERT

(Nueva empresa).—Todos los días, a las cuatro tarde y a las diez noche: Grandioso y sugestivo programa — Grandes debuts — Gran rebaja de precios
Gran éxito de HERMANAS DASSI
Ultimos días de EL CANARIO DE MADRID
De una y media a cuatro de la madrugada, GRAN CUADRO FLAMENCO

Los mosquitos propagan enfermedades
Encienda un

MATAMOSQUITOS PIROS

en su domicilio antes de acostarse. Disfrute de un buen sueño y evite contagios. Rechácese las pastillas que no lleven grabada una B. De venta en todas partes. Rafael Arnau, Piñol y Rafecas, José Rubió y otros, en donde pueden solicitar muestras gratis, y M. TABERNER COSME - Pintor Sorolla, 13 - VALENCIA

El Gaitero SIDRA CHAMPAGNE
Agentes Ramón Casanova Boix.—Ruzafa, 72.—Teléfono, 776.

Restaurant "La Garrofera"

Especial para veraneantes
Cubierto, cuatro pesetas
Menú para hoy: Entremeses, arroz marinera, riñones lionesa, lomo con berenjena, pan y fruta.

Farmacia A. Masía
Antes Allño.—Plaza Cajeros, 6
Oxígeno puro
Ampollas inyectables

Farmacias de guardia
Desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del día siguiente:
TURNO 6.º

Ribera, 8, don Juan Campos.
Colón, 42, don Vicente Barberá.
Maestro Clavé, 16, derecha (Olympia), don Vicente Sales.
Plaza Mosén Sorell, 6, don Miguel Pallarés.
Plaza Mercado, 70, don Federico Cuesta.
Torno San Cristóbal, 6, don Fernando Celaya.
Cuarte, 144, don Daniel Miquel.

POBLADOS MARITIMOS
Don Joaquín Martínez.—Avenida del Puerto, 348.
Don Juan Montesinos.—J. Benlliure, 160.

Deportes

FUTBOL
CAMPO VICTORIA EUGENIA

C. D. Lo Rat Penat, 5.—U. S. El Pueblo, 1.

En el campo de la E. D. Victoria Eugenia, contendieron en partido amistoso los infantiles de los clubs mencionados, correspondiendo la victoria a los primeros por el resultado que queda anotado.
El arbitraje, imparcial.

Juego de pelota

Pallero, Carbonell y Moliner (rojos), contra Muñoz I y Bohígues (azules).
Con un lleno hasta los topes se celebró el partido de ayer, que resultó bastante bueno. Dominaron todo el partido los azules, hasta que vencieron sin grandes esfuerzos, quedándose los rojos en 35 tantos.
Sobresalió la labor de Muñoz I, Pallero y Bohígues.

El partido de hoy

Esta tarde y a la hora de costumbre, se jugará un grandioso partido de pelota entre los afamados pelotaris Guara y Fusteret.
Estos llevarán como heridores a Tito y Calvo, respectivamente.
El desafío es de 1.000 pesetas.
Hoy será uno de los días que veremos al público colgado por las murallas por no poder encontrar localidad.
Veremos qué pasa, pues reina gran expectación por conocer el resultado de este encuentro.—S.

COMPENDIOS de medicina y cirugía

(Colección A. Cantonnet)

Estos Compendios representan un alarde de superable de claridad, concisión y propiedad profesionales. Son (si vale la frase) como la quintaesencia de lo que todo médico no puede menos de saber en materia de afecciones comunes, traumatismos, casos de urgencia e indicaciones terapéuticas.

Los Compendios de Medicina y Cirugía, colección compuesta de 50 tomos (tamaño bolsillo 18 por 12 centímetros), abarcan la «Patología interna y externa», las «Especialidades» y las «Ciencias médicas». Esta obra está al alcance de todos por su ínfimo precio (cada tomo cinco pesetas; por correo 5,50). Además, hasta el día 31 del próximo Diciembre se admiten suscripciones a «toda la colección» al precio excepcional de doscientas pesetas o sea que cada tomo sale a cuatro pesetas. La editorial Bailly-Baillière, Núñez de Balboa, 21; Madrid, que es la que publica esta magnífica obra admite suscripciones a pagar en diez meses, sin aumento de precio.

Se han publicado ya nueve tomos, cuyos números y títulos son: 1. Corazón, Arterias, Venas. 2. Hígado, Páncreas; Riñón. 3. Tubo digestivo. 4. Pulmón, tuberculosis. 5. Enfermedades infecciosas. 6. Sífilis. 7. Oftalmología. 8. Urología. 9. Sueros, Vacunas.

Los 50 tomos estarán publicados en Julio de 1927.
Suscríbase a Los Compendios de Medicina y Cirugía. Es la única manera de poseer por poco dinero una completa y modernísima biblioteca de todas las ramas y especialidades de la Medicina. Pida usted detalles y condiciones a su librero o a la Editorial Bailly-Baillière.

Compañía de Tranvías y Ferrocarriles de Valencia

A partir de mañana jueves, con motivo de las obras que se están ejecutando en la plaza del Príncipe Alfonso, el servicio de la línea directa del Grao, número 2, se prestará a su regreso a Valencia por el Pajol de Justicia, Piñtor Sorolla, Barcas, calles de San Vicente y Paz al Grao, y el servicio de la línea número 1, se prestará por Ruzafa, Colón, Glorieta al puente de Madera.

Para fortalecer vuestra salud enriqueced vuestra sangre.

Las Píldoras Pink enriquecen la sangre, suministrándole, bajo una forma perfectamente asimilable, cuantos elementos constituyen su riqueza y su fuerza. Esta propiedad hace de ellas un medicamento de muy poderosa eficacia en todos los casos de debilidad general. En particular son beneficiosas para los adolescentes en el período de la formación, tanto si se trata de niños como si se trata de niñas. Gracias a estas píldoras unos y otros adolescentes pueden sobreponerse al peligroso estado de agotamiento en que suelen caer y que los pone a merced de las más graves enfermedades. Las Píldoras Pink reconstituyen y conservan la riqueza de la sangre, templan nuevamente los nervios, abren las ganas de comer y estimulan con energía todas las funciones del organismo.
Las Píldoras Pink son uno de los más activos remedios contra la clorosis, la neurastenia, la debilidad general, las alteraciones producidas por el crecimiento y por la menopausa, los dolores de estómago, los dolores de cabeza, el agotamiento nervioso.
Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja y 21 pesetas las seis cajas.

Trinquete de Pelayo

Esta tarde a las 8:30, se jugará un grandioso partido, desafío entre los noveles ases Guara y Tito, rojos, contra Fusteret (hijo) y Calvo, azules.
A escalera cuédras, a 60 tantos.

CONSULTA

especial reservada de VIAS URINARIAS
Curaciones por tratamientos modernos de Venéreo - Sífilis - Matriz
Diríjase al

Consultorio Clínico

San Vicente, 164, principal, de once a una y de cinco a nueve.—Festivos, de once a una. Consulta, 5 ptas. Preferencia, 5. Especial, 10.
Hay sala de espera, muy reservada, para señora y caballero.

Preservativos!

Las personas que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles, de todas las mejores marcas, diríjase siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, 164. Entrada muy reservada por la escalera. Sucursales que tiene esta casa: En Zaragoza, Azogue, 1.—En Málaga, Mártires, 8.—En Sevilla, San Eloy, 14.

Encuadernaciones

En la calle de Rubiols, número 4, se encuadernan toda clase de obras, per lujosas que sean, a precios económicos.
También se encuadernan los folletines de EL PUEBLO, con tapas timbradas.

Es ya de fama

que la primera marca española de cafés tostados, es la de los cafés LA GARZA. El público se ha dado perfecta cuenta de que los cafés empaquetados marca LA GARZA, son siempre de exquisito paladar y de fino aroma, y los prefieren a todos los demás.
En todos los hogares se ha introducido el riquísimo café LA GARZA, por su excelente calidad y moderado precio.

Tres únicas calidades:
Tipo SELECTO, tueste natural.
Tipo ANITA, tueste natural.
Tipo FAMILIAR, torrefacto.

De venta en los ultramarinos importantes de toda la provincia.
Pero exijalo empaquetado.
No se garantiza como legítimo café LA GARZA, más que el que se vende en paquetes de origen precintados.

NOTA: Daremos exclusiva de venta a tienda importante en todos los pueblos donde no estemos todavía representados. Somos importadores directos de cargamentos enteros y garantizamos ser la más importante casa tostadora de España.
Cafés LA GARZA: Córcega, 213, BARCELONA.

¡Cuide usted a sus hijos!

Para prevenir y curar los trastornos que aquejan al niño, sobre todo en el difícil período de la

DENTICION
use usted la
Panacea Corell

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

BARCELONA

Los aviadores del raid Madrid-Manila.

Hoy es esperado en Barcelona el capitán aviador Gallarza, que viene a Barcelona para recibir al capitán Loriga, que llegará a este puerto el jueves próximo.

Un moro notable

En el expreso de Madrid, llegó ayer un moro notable adicto a España, el cual permanecerá varios días en esta capital.

Vista causa

Se ha celebrado en la Audiencia la vista de la causa seguida contra Quintina Martín, la cual en la casa en que presta sus servicios, sustrajo alhajas por valor de 6.000 pesetas.

Liquidación de la Mancomunidad.

Ha sido publicado un libro oficial titulado «Liquidación de la Mancomunidad de Cataluña», editado en la Casa provincial de Caridad y en el que se da cuenta detallada de dicha liquidación y de los diversos documentos que son base de ésta.

El señor Barriobero

Se encuentra en Barcelona el ex diputado a Cortes republicano don Eduardo Barriobero.

Los redactores del «Mediterráneo».

Los redactores del periódico «Mediterráneo», de Mataró, señores Gaspar Durán, José Rabat, Francisco Roselli, Juan Munne, Salvador Comamala, Francisco Juliá y Pompeyo Autadell, a quienes les fueron impuestas crecidas multas por el gobernador civil y que, según referencias, no han sido hechas efectivas, fueron conducidos el sábado a ésta, acompañados por varias parejas de la guardia civil.

Exacción de multas

El gobernador civil ha remitido al juez de primera instancia decano de los de esta ciudad un oficio para que proceda a hacer efectiva en exacción por la vía de apremio la multa de 500 pesetas que impuso el 24 de Julio pasado al periódico «La Veu de Catalunya» por desobediencia a su autoridad, toda vez que no la pagó dentro del plazo reglamentario.

El estado de la madre del señor Cambó.

Continúa en muy grave estado la madre del ex ministro don Francisco Cambó. En la portería de la casa que el ilustre político posee en la Gran Vía Layetana, ha sido puesto un parte que dice: «La enferma sigue en estado muy grave, habiéndose acentuado la arritmia y dilatación cardíaca.»

Alfonso Sala, no tiene opinión

El ex presidente de la Mancomunidad de Cataluña don Alfonso Sala, que se encuentra veraneando con su familia en la finca Can Amat, que posee en el término de Tarrasa, estuvo ayer en Barcelona. Preguntado si tenía alguna impresión acerca de los problemas políticos de actualidad, dijo que hace varios meses que está completamente alejado de toda actuación política, dedicándose tan sólo a sus asuntos particulares.

MADRID

TOROS

BILBAO

Valencia II, Márquez y Agüero

Tercera de Feria. Hay una buena entrada. Los toros de Pérez Tabernero, resultaron superiores.

Primero.—Valencia II la varias verónicas y farojes, siendo ovacionado.

Al hacer un quite Agüero, es cogido, resultando ileso. Valenciana hace una faena superior, con pases variados.

Estocada corta y desprendida y descabella al tercer intento. (Ovación.)

Segundo.—Márquez magníficas verónicas, que se aplauden como tales. Valenciana hace un quite formidable y también oye palmos.

Márquez cojea un par al cambio. Con la muleta da varios pases que resultan sosos.

Un pinchazo caído, cuarteando, otro y tres descabellos. (Pitos.) Tercero.—Agüero verónica estrechándose y se le aplaude. Muletea solo. Ocho pinchazos, sacando lesionada una mano. Termina con media estocada y un descabello.

De la vuelta ciclista a Cataluña.

Hoy ha sido día de descanso para los corredores de la Vuelta a Cataluña. Saldrán de Reus mañana a las cinco de la mañana hasta Igualada, total 200 kilómetros.

La impresión que se tiene es que no tomarán parte en esta tercera etapa los corredores franceses y un suizo por abandono de la carrera.

Juan de Juan está muy desesperado de ocupar el segundo puesto en la clasificación general.

También el corredor italiano Martignetti ha declarado que aún puede recuperar en las últimas etapas el tiempo que le separa de Mucio.

Montero ha manifestado que si en las dos etapas que se llevan corridas no ha hecho un gran papel ha sido debido a no estar bien, pero que ahora, descansado, espera poder colocarse aún en buen lugar.

Pipoz es otro de los corredores que según rumores abandona, pues según ha manifestado vino creído de que la Vuelta a Cataluña sería una carrera fácil y se ha encontrado con que es de una gran envergadura y dificultad.

Conferencia

El gobernador ha celebrado conferencia con el delegado del Trabajo y secretario provincial de Abastos, para tratar del conflicto producido entre patronos y obreros despojadores por incumplimiento de las bases aceptadas recíprocamente con anterioridad.

Atropellado por un tranvía

Al descender de un tranvía de San Andrés el teniente de la guardia civil, Ignacio Girado, resbaló cayendo bajo las ruedas, fracturándose tres costillas y produciéndose otras lesiones de importancia. Fue conducido al Hospital militar.

Liberaclón

Por orden del Gobierno, en Tarragona, ha sido puesto en libertad definitiva el comandante de infantería José Vendrell Ferrer, ayudante que fué del general de brigada don Domingo Batet y que fué detenido con éste en Junio pasado con motivo del descubrimiento de un complot.

Disentimiento

El capitán general ha disentido en la sentencia del Consejo de guerra que ha condenado al paisano Daniel Rebul, acusado de haber dirigido conceptos injuriosos al gobernador civil de esta ciudad.

La causa se eleva al Supremo de Guerra para que resuelva en definitiva.

Visita de Inspector

Procedente de Figueras ha llegado el inspector general de carabineros, Aliaga Francés.

Revisó las fuerzas de la comandancia de Barcelona.

Con motivo de un empréstito

Lérida.—Con motivo de la visita a Cervera del director de Agricultura para entregar al Sindicato Agrícola el préstamo de un millón de pesetas hecho por el Banco Nacional de Crédito, se celebrarán varios actos incluso un mitin, un banquete y una recepción en el Ayuntamiento.

Por injuriar al gobernador militar.

El capitán general ha aprobado la sentencia dictada contra Daniel Reboix, acusado de haber enviado una carta al gobernador militar conteniendo conceptos injuriosos.

ARCÉS

Reglamento para las oposiciones a la Judicatura y anunciando 75 vacantes. Disposiciones encaminadas a reglamentar las condiciones para poder optar a las plazas de interventores de fondos municipales que existen vacantes.

Los aspirantes deberán ser licenciados en Derecho ó profesores mercantiles. Deberán justificar haber pertenecido durante dos años a la Contabilidad del Estado, de la provincia ó del Municipio ó haber desempeñado cargo en alguna de las intervenciones del Estado, provincia ó Municipio.

Abriendo un concurso para la provisión de una plaza de médico oftalmólogo en el Hospital de la Coruña.

Supresión de las propinas en fondas y hoteles

Por acuerdo de patronos y obreros desde primero de Septiembre próximo se suprimirán totalmente las propinas en los hoteles y fondas, siendo sustituidas por un diez por ciento sobre las facturas.

Este tanto por ciento se repartirá entre toda la dependencia que hoy vive de la propina.

Esta reforma deseada por todos los camareros de España, resuelve el problema de miles de hombres y mujeres que trabajan sin saber en qué proporción pueden sacar un salario.

La mujer argentina, a los aviadores del «Plus Ultra»

A bordo del trasatlántico «Cap-Norte», ha llegado a España, procedente de la Argentina, el doctor don José Badia, comisionado por el «Diario Español», de Buenos Aires, para entregar a las madres, esposas ó novias de los tripulantes del «Plus Ultra», los medallones artísticos que fueron adquiridos por suscripción entre las damas argentinas.

La iniciativa de este delicado obsequio corresponde a aquel colega que abrió la suscripción en sus columnas con el título de «Homenaje de la mujer argentina a los héroes del «Plus Ultra».

El señor Badia entregará los medallones al representante del «Diario Español» en Madrid y ambos, en nombre de dicho periódico, a las señoras a las que van destinadas.

Un grave estado por insolación

Anoche fué recogido en el paseo Imperial un individuo que se hallaba tendido en el suelo y que presentaba síntomas de hallarse gravemente enfermo.

En la Casa de Socorro los médicos de guardia reconocieron al enfermo, que presentaba una fiebre altísima producida por insolación.

El paciente fué identificado y se llama Gabriel Medina Sierra, de 38 años de edad y es mozo de un almacén de perulería.

Se encuentra en grave estado.

Un hombre muere de hambre

Anoche las personas que estaban cenando en las mesas del jardín del Hotel Ritz observaron a un hombre de aspecto extraño que estaba sentado sobre las piedras que circundan la verja del obelisco del Dos de Mayo.

De pronto el desconocido inclinó la cabeza y cayó muerto.

Varias personas acudieron en su auxilio, y en el acto se avisó a un médico que se limitó a certificar la defunción. Dicho sujeto había muerto de inanición.

En uno de los bolsillos del cadáver fué encontrado un papel que decía: «Si algún día me encuentran muerto en algún sitio, que no se culpe a nadie de mi muerte. Me llamo Rafael González, tengo 32 años, soy casado y de oficio talabartero. Me moriré de hambre.»

Toma de posesión

Esta mañana se ha posesionado de su cargo el nuevo director general de la Contencioso don Vicente Santamaría, conde de Santamaría de Paredes.

Le dió posesión el subdirector, cambiando frases de cortesía. Asistió al acto todo el personal de dirección.

El verano

El ministro de Hacienda marchará esta tarde a Villagarca, para continuar su interrumpido verano.

El marqués de Estella enfermo

El ministro de Estado despachó con el vicepresidente del Consejo de ministros general Martínez Anido, por hallarse enfermo el marqués de Estella, que sufre un catarro intestinal motivado por el excesivo calor.

Después el señor Yanguas estuvo en el ministerio de Justicia conferenciando con Galo Ponte.

Inauguración de un sanatorio

Esta mañana se celebró la inauguración de la casa adquirida por el Patronato antituberculoso, entre los pueblos de San Rafael y El Espinar, en plena sierra de Guadarrama, para preventivo infantil.

Asistieron al acto el presidente delegado del Real Patronato, el alcalde del Espinar, varias damas dedicadas a esta especialidad y hermanas de la Caridad que regirán este instituto.

El edificio llevará el nombre de la infanta Isabel. Consta de dos casas rodeadas de jardín y cuyo sostenimiento se realizará con los productos de la fiesta de la flor. Terminado el acto, los asistentes fueron obsequiados con un lunch.

La cuestión de Tánger

«A B C» confirma que el asunto de Marruecos está planteado diplomáticamente, pero en período de conversación preliminar sin haber entrado todavía en las formalidades de una negociación para la cual será necesario hallar antes un principio de acuerdo.

El cambiar el régimen de Tánger, compete exclusivamente a Inglaterra, Francia y España, que recabaron el cometido de estatuir el gobierno de dicha ciudad y su «Interland» y obtuvieron a su vez la inhibición de las demás potencias por convenios sucesivos.

Nadie podrá estorbar una decisión de las tres naciones aliadas en cuanto se ajusten a los tratados y tampoco se podrá cambiar ó sustituir el tratado del 23 y los acuerdos en la actualidad vigentes.

Otro caso de insolación

En la calle de Bravo Murillo, una pareja de la guardia civil encontró tendido en el suelo a un hombre pobremente vestido.

Fué trasladado a la Casa de Socorro de Chamberí, donde los médicos observaron que sufría fuerte insolación.

Después de asistido convenientemente, fué conducido al hospital de la Princesa, donde falleció.

Llegada de comisionados

Procedentes de París han llegado los comisionados españoles que hicieron los trabajos por terminar el convenio comercial franco-español recientemente firmado.

El Supremo de Guerra

El jueves se reunirá el Supremo de guerra en la Sala de Vacaciones para ver y fallar la causa con motivo del frustrado atentado de Garraf. Los procesados son nueve.

La ola de calor

También hoy la temperatura fué calurosísima, marcando el termómetro 55 grados.

Sevilla.—Desde hace varios días que hace un calor imponente. El termómetro marca 54 grados.

Hoy ha señalado 54 y décimas. La temperatura máxima registrada ha sido de 31 grados.

Villanueva de la Serena.—El termómetro ha marcado hoy 56 grados al sol.

En otras provincias se señalan temperaturas elevadas, habiendo llegado en algunos puntos a los 50 grados.

Únicamente en las provincias del Norte y Noroeste acusan temperaturas relativamente benignas.

Alhucemas mejorado

Se encuentra restablecido de su dolencia el ex presidente del Consejo, marqués de Alhucemas.

El ascenso de Capaz

«El Diario de la Guerra» publica una disposición confirmando el empleo de teniente coronel otorgado en el campo de operaciones al comandante de infantería Fernando Capaz Montes por su brillante actuación en el territorio de Alhucemas y toma de Xauen.

Los delegados para el Congreso de Navegación

Por real orden del ministerio de Fomento se ha designado los delegados españoles que asisten al XIV Congreso Internacional de Navegación que se celebrará en brev en El Cairo.

Presidirá la comisión el inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Guillermo Brockman.

Magistrado que fallece

En su casa del Concejo de Priesca (Villaviciosa de Asturias), ha fallecido el magistrado jubilado del Supremo, presidente de Sala del mismo, don Luciano Ovalda Pedregal.

Primo de Rivera a Galicia

El jefe del Gobierno se propone ir a Galicia el próximo Septiembre acompañado del ministro de Fomento para visitar los mataderos rurales e inaugurar el de Porriños, para el que ha concedido el Estado un millón de pesetas.

Partido de futbol

Las Palmas.—Se celebró en el campo de España el primer partido de futbol entre el Celta de Vigo y el Marino de las Palmas.

Presenció el encuentro un público enorme. En el primer tiempo empataron ambos equipos a cero.

En la segunda parte hicieron los célticos un tanto, terminando el encuentro con el resultado de un tanto a favor del Celta.

Un marinero consigue dar muerte a un tiburón.

Garrucha.—El sábado último, cuando mayor era el contingente de veraneantes que tomaba el baño en la hermosa playa, hizo aparición repentinamente un enorme tiburón a pocos metros de la orilla.

Lo insólito de tal visita produjo un pánico tan grande que muchas señoras se desmayaron.

Un marinero llamado Martín Cervantes, exponiéndose a una muerte cierta, se arrojó al agua y logró herir certeramente en la cabeza al tiburón y traerlo a la Lengua del Agua, donde el bravo fué auxiliado por la multitud, rematando al escualo.

Ha sido muy elogiado Martín Cervantes, gracias a cuyo arrojo temerario se evitó un día de luto.

Hundimiento de una casa

Bilbao.—En el barrio de Necedal se hundió una casa en construcción, resultando cinco obreros heridos.

Epidemia de tifus

Zaragoza.—La Junta provincial de Sanidad ha acordado declarar oficialmente epidemia de tifus en Torrelvella, Villa Felipe y Montón, donde han habido treinta y cuatro invasiones seguidas de siete muertos.

Se ha declarado que las aguas están contaminadas. En el pueblo de Alarba existe epidemia de carbunco en el ganado que ha atacado a dos personas.

MARRUECOS

En el sector francés y en el español.

Tetuán.—A pesar del asfixiante calor de estos días, las columnas francesas continúan haciendo un recorrido por el territorio recientemente sometido, auxiliando a las intervenciones militares en el desarme de las cabilas.

Estas columnas marchan también a la vanguardia de nuestras líneas para decidir a los disidentes a someterse.

En Beni Hosmar las jarcas y rdalas al mando del teniente coronel Peña, consiguieron el desarme de aquella cabila.

Se presentaron indígenas de la fracción de Raska, entregando un cañón de 75 francés y muchas municiones.

Después de desarmar completamente esta aldea, la columna siguió hacia Ani Pika, antiguo refugio del bandolero El Jetrú, sin ser hostilizada, llegando hasta Addar, donde quedó vivaqueando.

Las fuerzas jalfianas al mando del teniente coronel Capaz, salieron de Xauen para efectuar un reconocimiento. Hicieron el recorrido del valle del Lau.

Después Capaz, con los tres tabores, marchó hacia Tafugal, recorriendo todo el frente de Xauen sin encontrar nada anormal.

Larache.—Procedente de la zona francesa llegó el comandante de Estado Mayor español, Hungría, que presta servicio de enlace con el ejército francés.

Un grupo de rebeldes atacó durante la noche el campamento de Saint Julien, causando tres muertos a su guardia.

EXTRANJERO

Portugal

El raid París-Lisboa

Lisboa.—A las tres menos diez de la tarde han llegado al campo de Aviación de Amadora, cercano a ésta, los aviadores que habían salido de la capital francesa para realizar el raid París-Lisboa.

Francia

El campeón Gonoy muere a consecuencia de un accidente.

París.—La reunión celebrada en el Parque de los Príncipes, fué marcada por un accidente del que resultó víctima el campeón de Francia de Medio fondo Gonoy.

Cuando tomaba parte en una carrera detrás de motos, reventó el neumático de la rueda posterior de su máquina, el cual por no estar provisto de cubierta salióse de llanta, produciendo la caída del corredor.

Transportado inmediatamente a una clínica, el campeón marsellés estuvo mucho rato inconsciente y el médico diagnosticó entre otras heridas, la probable fractura de la base del cráneo.

En la última noche las impresiones sobre el estado de Gonoy era más optimista, habiendo recobrado el conocimiento y entablado conversación con su enfermero.

Esta mañana se ha agravado de nuevo, volviendo a perder la lucidez y dejando de existir a las cinco a pesar de los cuidados y auxilios prodigados.

La muerte ha sido producida por síncope cardíaco.

Traslado de un regimiento

Getafe.—Después de cerca de cuatro años que estaba acantonado en esta villa el décimo regimiento ligero de artillería, ha salido la primera batería con dirección al cuartel recientemente construido en Barbastro.

Mañana saldrá la segunda batería y en días sucesivos las restantes. El lunes marchará a Barbastro el coronel con la plana mayor.

Los primeros pobladores de Europa.

Almería.—El profesor don José Escamilla, que acaba de hacer estudios en cementerios prehistóricos y en objetos de cerámica y útiles de sílice hallados en Nicles, Canjázar y Ohanes, asegura haber deducido que la prehistórica raza de Constadt habitó desde sus primeros tiempos en dichos lugares y ha traído a esta ciudad hachas de sílice, groseros vasos y una pequeña lámpara primitiva, sin inscripción, de cerámica y cachillas de pedernal de los primeros pobladores de Europa.

Vuelco de un auto

Valladoj.—En las inmediaciones de Vila del Duero voló un auto, resultando con heridas graves los tres ocupantes del vehículo.

También en la carretera de Gijón voló otro automóvil, resultando dos heridos graves.

Regreso de Amar Buaza

Melilla.—Una vez terminada la importante misión política que llevó a Chu farinas, ha regresado a esta plaza el prestigioso indígena Amar Buaza.

Parte de guerra

Sin novedad en toda la zona del Protectorado. El general Goded, jefe de las intervenciones militares de Marruecos ha conferenciado extensamente con Jordana.

El millonario Hargies, muere de una caída de caballo

Deauville.—El sábado, cuando se hallaba practicando el deporte en el campo de polo el conocido banquero norteamericano mister Hargies, tuvo un desgracia de caerse del caballo.

Conducido inmediatamente a la clínica más próxima, falleció a poco a consecuencia de las gravísimas lesiones sufridas.

Su muerte ha sido sentidísima en toda Francia. Mr. Hargies era una máquina del mundo, conocido de la firma Morgan y muy querido en Francia por su patente amor a la República.

Hizo en el frente francés toda la guerra europea y alcanzó por su actuación militar el grado de teniente y la Legión de Honor.

Pertenecía asimismo a la poderosa Compañía financiera Thompson-Houston. Era un acreditado sportman, principiante de la mente del polo, en que ha encontrado su muerte, y un hombre muy estimado en todas partes por su inteligencia y simpatía.

Docks que se incendian

París.—Un violento incendio ha destruido por completo, varios edificios, depósitos y docks, incendiándose gran cantidad de caucho, maquinarias y herramientas allí almacenadas.

Las pérdidas se calculan en varios millones de francos.

La cuestión de Tánger

París.—En la entrevista celebrada entre el embajador de España señor Quintanilla de León y el ministro de Negocios franceses señor Briand, se dieron a conocer la seguridad de que todas las acciones relativas a Tánger serían tratadas, tanto en Madrid como en París, con el mismo espíritu de colaboración leal y confiada que ha permeado a los dos gobiernos acabar con la sucesión rifeña.

Choque de trenes

Montpellier.—Ayer, a las 4.46 de la madrugada, hubo un choque en la estación que, por fortuna, y gracias a la serenidad de un guardaaguas, no tuvo las trágicas consecuencias que, de lo contrario, podía haber tenido.

VICTOR

Inglaterra

¿Era Colón español?

Londres.—La señora Carlota Mansfield ha anunciado que publicará en breve importantes documentos demostrativos de que Cristóbal Colón era español. Anuncia que publicará dichos documentos en España.

Mañana día 24, la señora Mansfield dará una conferencia sobre este asunto en una estación de telefonía sin hilos de Londres.

Se reanuda el trabajo en las minas.

Londres.—Hoy han reanudado el trabajo en diversas minas de carbón varios millares de obreros.

Se da como seguro que esta semana aumentará el número de los que vuelven al trabajo.

MADARIAGA

Italia

En Nápoles existen aún nuevos focos de opinión antifascista

Roma.—De regreso de una gira de propaganda política por toda Italia, el señor Turatti ha declarado que en Nápoles existen aún muchos focos de opinión antifascista, que será preciso extinguir por los consabidos procedimientos del régimen imperante.

TORRES

Suiza

El verano de Venizelos

Berna.—Venizelos acompañado de cinco amigos ha llegado a Berget, donde permanecerá una larga temporada.

El match Francia-Suiza-Alemania.

Berna.—He aquí la clasificación del gran match atlético en el que por primera vez después de la guerra, se encontraban Francia y Alemania frente a frente. La clasificación general es la siguiente: Alemania, 127 puntos y medio; Francia, 89 y medio, y Suiza, 68.

La próxima reunión de Ginebra

Ginebra.—En los círculos diplomáticos se asegura que el primer ministro inglés Baldwin vendrá a tomar parte en la Asamblea de la Sociedad de las Naciones.

También se asegura que vendrá el chanciller Marx.

El Congreso de la Paz

Ginebra.—El XXV Congreso de la paz se celebrará el día 28 del corriente.

Alemania

La situación económica de Alemania.

Berlín.—La situación económica en la actualidad es tal que puede asegurarse que el año económico se cerrará sin déficit.

Los gastos del Reichstag se amoldan a lo presupuestado a pesar de los créditos extraordinarios para combatir el paro y socorrer a las víctimas de las últimas inundaciones.

Detención de un sospechoso

Berlín.—Según los periodistas la policía ha detenido a un individuo del que se sospecha que haya tomado parte en el atentado cometido últimamente en el expresero Berlin-Colonia.

A. BEAR

Grecia

La caída del dictador Pangalos

El dictador había agravado la situación del país.

Atenas.—El movimiento actual está previsto desde hace algún tiempo. Reinaba desde hace algunos meses una enorme crisis económica. Los adversarios del Gobierno le reprochaban imponer a la Prensa un régimen de silencio y el proceder arbitrariamente a la detención de hombres políticos.

Por otra parte, el malestar provocado por la depreciación de la divisa nacional había provocado un descontento que se había agravado recientemente en los círculos republicanos a causa de la formación del Gabinete Entaxias, algunos de cuyos miembros inspiraban muy poca confianza a los republicanos.

El general Condilis, uno de los principales jefes republicanos, ha tomado parte muy activa en la campaña de Macedonia.

El ejército y la marina, han dirigido por su parte una proclama al pueblo, en la cual se dice que después de un régimen de quince meses, se ha demostrado que el general Pangalos no ha respondido a las aspiraciones patrióticas de la población, ha olvidado enteramente las obligaciones que debía con respecto al pueblo y se ha conducido como un tirano con respecto a la nación entera.

«En consecuencia, dice la proclama, el ejército y la marina se han visto en la obligación de desposeer al general Pangalos y de rogar al almirante Gdunduoties que se encargue de remediar la situación.»

Comentarios de la Prensa a la caída del dictador

París.—En «L'Echo de París», «Pertinax» atribuye la nueva revolución al carácter violento de la dictadura de Pangalos.

Una tiranía que no salvaguarda su prestigio, está condenada a desaparecer rápidamente. Termina «Pertinax» preguntándose si el almirante Conduriotis cumplirá en 1926 la obra de pacificación que pudo realizar en 1924 y 1925.

«Le Journal» dice también que con la égida de Pangalos, se veía el curioso espectáculo de alternar medidas de conciliación con los rigores, con los que se irritaba la opinión pública contra la autoridad impotente, que no lograba con tener la crisis financiera.

«Le Petit Journal» dice que lo sucedido al general Pangalos confirma que el momento más peligroso para un régimen arbitrario es aquel en que comienza a corregirse.

«L'Oeuvre» aplaude la caída del dictador, pero añade que no conviene confiar en los actos del Gobierno que le sustituye.

«La Volonté» atribuye el golpe de Estado a la violencia de las medidas del general Pangalos y a la situación económica, que era cada vez más desfavorable.

«Le Gaulois» dice que Pangalos quiso hacer de Mussolini, sin tener las cualidades de hombre de Estado del dictador italiano y ello fué la verdadera causa de su caída.

Añade «Le Gaulois» que Francia no puede olvidar las profundas simpatías entre Francia y Grecia, fortalecidas por tantas afinidades intelectuales y morales. Lo cual incita a Francia a hacer votos para que el pueblo helénico pueda por último encauzar de nuevo sus destinos por las sendas del orden y la disciplina.

¿Volverá la monarquía a Grecia?

Londres.—El ex rey Jorge de Grecia ha sido interrogado por numerosos periodistas pidiéndole su opinión sobre el golpe últimamente celebrado en su país.

El rey Jorge se ha negado a hacer manifestación de ningún género. En cambio el personal de su séquito cree que pronto volverá a Grecia como monarca.

La situación en Grecia

Atenas.—Los jefes de los principales partidos han aceptado la proposición del general Condilis, para formar gobierno de amplia coalición.

Polonia

Periodistas españoles en Varsovia.

Varsovia.—Un grupo de periodistas españoles ha llegado a esta capital. Con este motivo la Prensa polaca dedica grandes y calurosos elogios a sus colegas españoles y espera que su visita contribuirá a estrechar las relaciones cordiales y el conocimiento entre ambos países.

Rusia

¿Zinovief no presidirá la internacional?

Moscú.—Se anuncia que Stadini ha resuelto relevar a Zinovief de la presidencia de la Tercera Internacional.

Rusia y el Uruguay

Moscú.—El Gobierno de la República del Uruguay ha reconocido «de jure» al Gobierno de los soviets.

América

La enfermedad que causó la muerte a Valentino.

Nueva York.—La muerte de Rodolfo Valentino que ocurrió poco después de mediodía, ha sido debida a una endocarditis séptica, declarada después de una doble operación que había sido practicada al paciente, como se ha dicho, para curarle la apendicitis.

Esperando a miss Ederle

Nueva York.—El recibimiento que se prepara en los Estados Unidos a la célebre nadadora Gertrudis Ederle, tendrá caracteres de apoteosis. Jamás ningún atleta victorioso habrá tenido tan cajurosa acogida como la que se tributará a la joven campeona.

Huracanes en los Estados Unidos.

Nueva York.—Comunican de Cleveland que un huracanazo ha causado grandes destrozos en la playa del lago Ontario, donde han desaparecido ocho pescadores que se supone ahogados.

Al Sur de Ottawa se dice que el huracán ha causado la muerte a cincuenta personas.

El vuelo Nueva York-París

Nueva York.—En la actualidad las apuestas a que el capitán Fonck conseguirá atravesar el Atlántico en un vuelo sin escala, están a siete contra tres.

Ya se han atravesado varios centenares de miles de dólares.

Millones para buques de guerra

Buenos Aires.—A pesar de la gran reserva que guarda el Gobierno chileno, se sabe que éste destina tres millones 400.000 libras esterlinas para adquirir nuevos buques de guerra, incluso 12 submarinos, de 2.000 toneladas; 6 destroyers, de 1.000, dos cruceros, de 4.000, y dos transportes.

La cuestión religiosa

Méjico.—El presidente Calles ha conferenciado por espacio de media hora con el arzobispo Leopoldo Ruiz y con el obispo Díaz, conviniendo en someter la cuestión religiosa al Parlamento, cuando éste se reuna en Septiembre.

Entretanto, se verá la manera de que los sacerdotes vuelvan a sus respectivas iglesias antes de Septiembre.

El episcopado ha publicado una nota confirmando la conferencia tenida con Calles. Dice que la conferencia ha sido muy satisfactoria.

El episcopado ha desmentido que los católicos sean enemigos del Estado y que hayan concebido la idea de provocar la intervención extranjera.

El presidente Calles ha dicho que el registro de sacerdotes es una medida meramente administrativa, sin que el Gobierno intente inmiscuirse en cuestiones del dogma ni de la religión en general.

«Confiamos en que no habrá objeción a que se vuelvan a celebrar en las iglesias los oficios divinos, mientras nos esforzamos en lograr nuestro objetivo último, que es el de recobrar nuestra libertad.»

El obispo Díaz dice que hasta ahora se ha discutido mucho sobre si los sacerdotes deben someterse al registro individual. Podría solucionarse quizá este asunto, si el episcopado registra a todos los sacerdotes colectivamente.

Se reunirá el comité episcopal para determinar la política a seguir y someterla a la aprobación de Su Santidad.

En Méjico no se llega a un acuerdo.

Méjico.—Las esperanzas que se tenían sobre un próximo arreglo de la cuestión religiosa, se han desvanecido de nuevo.

Los prelaos han resuelto que por ahora, no procede reanudar la celebración de los servicios religiosos y el boicot establecido por los elementos católicos, sigue con la misma intensidad.

Las relaciones ruso-americanas.

Washington.—En los círculos bien informados se asegura que el Gobierno de los Soviets, ha renovado sus proposiciones para ser reconocido jurídicamente por los Estados Unidos.

Con este objeto, ha manifestado el propósito de negociar el reembolso de su deuda de guerra con América, que sin incluir los intereses acumulados al 5 por 100 desde 1917, asciende a 200 millones de dólares.

En la Tesorería americana se han limitado a declarar, que mientras el Gobierno soviético no haya asegurado al departamento de Estado que está dispuesto a cumplir las condiciones que se le impusieron, es de todo punto inútil hablar del reconocimiento del Gobierno de los Soviets por los Estados Unidos.

Las condiciones a que se refiere la Tesorería americana son:

1.ª Reconocimiento por el Gobierno de Moscú de la deuda Kerenski, que asciende a 251 millones de dólares.

2.ª Admisión hasta la cifra de 800 millones de dólares, de los créditos de subditos americanos, a causa de expropiaciones.

3.ª Renuncia solemne a toda propaganda bochevique en los Estados Unidos.

El movimiento revolucionario de Nicaragua.

Managua.—Al evacuar Guezaluarne, los rebeldes han incendiado una parte de la ciudad y una de las más importantes destilerías de la región.

Las fuerzas gubernamentales han vuelto a ocupar San Marcos, después de sostener combate con los rebeldes, quienes sufrieron serias pérdidas.

Managua.—Los rebeldes han dado muerte al alcalde y a varios concejales de Guezaluarne.

Se ha tenido noticia de otro serio combate librado contra los rebeldes en Dariomo, de donde fueron rechazados.

Asia

Ejecución de siete millonarios

Pekín.—De los doce banqueros nechos ejecutar por Chan So-Lin, acusados de agiotistas sin escrúpulos morales ni sociales, siete estaban en posesión de varios millones de yens.

Piratas chinos

Hongkong.—Cinco chinos armados de la región de Sampan abordaron el sábado por la noche a dos canoas de vapor pertenecientes a súbditos británicos y las cuales estaban ocupadas por un gran número de europeos que se dedicaban a la pesca en la isla de Lan-Tao, al Oeste de Hongkong.

Después de haber pillado todo cuanto encontraron, los piratas obligaron a unos tripulantes chinos a que les transportaran a Macao en una de las canoas.

SOCIEDAD DE AGUAS POTABLES Y MEJORAS DE VALENCIA

ABONOS PARA INQUILINOS

La Sociedad se encarga de suministrar la instalación y el contador, así como de la conservación (reparación, cambio de grifos, fugas, reparación del contador, etcétera). Tanto la instalación como el contador, serán propiedad de la Sociedad. El abonado no tiene que hacer ningún gasto por este concepto.

150 litros diarios ó sean 4.500 litros al mes, todo comprendido, incluso gastos de inspección y conservación de la instalación y del contador, APROXIMADAMENTE SEIS PESETAS AL MES, ó sea menos de un céntimo y medio el cántaro de 10 litros.

ABONOS PARA PROPIETARIOS

150 litros diarios por aforo al mes, 285, ó sean nueve céntimos y medio diarios. 300 litros diarios por aforo al mes, 570, ó sean 19 céntimos diarios. 500 litros diarios por contador, al mes, 945, ó sean 31 céntimos y medio diarios, ó sea un poco más de medio céntimo el cántaro de diez litros.

Abonos de 2.000 litros diarios, á 0'45 céntimos los 1.000 litros, ó sean los CIENTO CANTAROS de diez litros, menos de medio céntimo el cántaro. Abonos de 3.000 litros diarios, á 0'40 céntimos metro cúbico, ó sean los CIENTO CANTAROS de diez litros, menos de medio céntimo el cántaro.

HORAS DE OFICINA

CAJA: De nueve á una; PAGO DE RECIBOS, de nueve á una y de tres y media á seis. ABONOS Y RECLAMACIONES: De nueve á una y de tres y media á seis.—Los sábados, sólo de nueve á una.

72 BIBLIOTECA DE «EL PUEBLO»

de punta en blanco que estaba enhebillado y colgado de la pared, frente á la puerta.

Junto á este arnés se veían colgados del mismo modo los jaeces planchados de hierro de un caballo de batalla.

Una larga lanza estaba arrimada á un rincón. Colgadas, además, de la pared habían una espada de á dos manos y una hacha de armas.

rez Babilés, de la compañía del egregio capitán Armidoro, el más bravo de todos los comenros.

—¡El capitán Armidoro!—exclamó Ampuero— He oído hablar muy bien de ese capitán.

—¿Y queréis creerlo? Es un niño, casi un niño... Sin bozo siquiera... —Una mujer — murmuró para sí Ampuero—: una mujer terrible, como doña María la Brava la de Salamanca.

—Pero comed, amigo mío, comed de este plato de liebre, que está exquisito. Bebed: este vino es de la Nava del Rey.

Ampuero comió y bebió. —¿Y de dónde salís, amigo mío? Os hemos llorado muerto.

—¡Ah! Eso es para largamente contado — dijo Ampuero—. He estado en el otro mundo, pasando unas extraordinarias aventuras.

—¿En el otro mundo? — dijo con cierta sonrisa de incredulidad Alcidihipos.

—Sí, por cierto — dijo Ampuero—. ¿No os acordáis de aquel caballero que se llama don Angel Perdigón?

—¡Ah! ¡Callad! — dijo Alcidihipos— Todavía me acuerdo con ira de los puntapiés invisibles, pero hartos sensibles, que me dió ese señor cuando yo era otra cosa.

—¡Ah! Sí, cuando érais tímido como un ratón.

—¡Qué queréis! Yo nunca me había visto entre armas; yo nunca había combatido, nunca; yo no sabía lo que era; pero una noche... una noche en que ese infame Ronquillo quiso sorprendernos, recibí mi bautismo de sangre.

Yo iba temblando. Me averguenzo cuando me acuerdo. Levaba el soberbio estandarte del obispo de Zamora, nuestro general.

Me encontré entre enemigos que todos sacudían sobre mí.

CAPITULO XXXI

EN QUE AMPUERO ENCUENTRA UN CONOCIDO

: : : ANTIGUO Y OTRO NUEVO : : :

Gil de Ampuero se encogió de hombros cuando supo que los seis ahugajices habían perecido de hambre.

¿Qué le importaba? —Acaso no estaba acostumbrado al horror?

Pero Estrella era para él su destino, su eternidad. No podía pensar en renunciar á ella sin enfurecerse con una cólera de Stánás.

Estaba resuelto á todo. Se encontraba con más elementos que nunca.

Rodrigo Ronquillo era suyo. El feroz alcalde estaba punto menos que loco, y gravemente comprometido.

Lo que había hecho robando el cadáver de Felipe el Hermoso, el padre de Carlos V, era terrible. No importaba que el Consejo real hubiese tenido conocimiento de ello.

La audaz determinación de doña María Pacheco, produciendo un incendio en que se suponía y debía suponerse se había quemado el cadáver, había rebajado el golpe de mano meditado por Ronquillo y au-

torizado por el Consejo real á la esfera de las tonterías. La reina joca estaba además secuestrada.

Un conjunto de casualidades extrañas había hecho suponer que obra del Consejo real el incendio del interior de la gran torre del alcázar de Tordesillas.

Constaba por las apariencias que gentes enigmáticas habían acometido el alcázar por la parte del Duero.

¿Quién podía haberlo cometido si no gente enviada por el Consejo real?

Pero como esta gente no parecía ni la conocía nadie, porque lo que no ha existido ni parece ni nadie puede conocerlo, se suponía que el Consejo se había valido de medios indirectos, y que habiendo tenido mal éxito su intención, la negaba.

En efecto, el Consejo real había enviado á Ronquillo.

—Vos habéis conducido muy mal esto: nosotros hicimos mucho por no asentir á ello; cargad vos sólo con la responsabilidad y haced lo que podáis con el real cadáver que tenéis en el castillo de Simancas. Todo lo que nosotros podemos hacer es guardar secreto acerca de esto.

Compañía Trasmediterránea



SERVICIO FIJO RÁPIDO SEMANAL MEDITERRANEO CANTABRICO

Salidas todos los sábados, para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje. Además, en este servicio es también admitida mercancía para Avilés, San Estebán de Pravia, Lluarca, Navin, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Foz y Viveiro, y al efecto se entregan conocimientos directos y con flete corrido.

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES con salidas de Valencia todos los miércoles a las 12 horas para Ibiza, Palma y Mahón y los viernes a las 18 horas para Palma directo, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BISEMANAL PARA BARCELONA En el magnífico buque-motor, J. J. SISTER.—Travesía en diez horas, Salidas de Valencia, miércoles y sábados, a las 19 y de Barcelona, lunes y jueves, a las 20, admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS con salidas de Valencia el próximo día 20 de Agosto, admitiendo carga y pasaje.

LINEA REGULAR INGLATERRA

Para Liverpool, directo, con salida fija todos los sábados.

LINEA DE FRANCIA

Servicio semanal directo, para Cetta.

Para Informes: Representación de la compañía en Valencia.—Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfono número 68 del Grao.

"Nervión Line"

Hijo de José Aguirre Matiol

CONSIGNATARIO

Servicio rapidísimo quincenal, para la Isla de Cuba Para Santiago de Cuba y Habana

saldrá de este puerto fijamente, el día 1.º de Septiembre, el vapor con primera clasificación del Lloyds

Mar Blanco

Para Santiago de Cuba, Habana, Nuevitas, Cienfuegos y Manzanillo

saldrá de este puerto fijamente el día 16 de Septiembre, el vapor con primera clasificación del Lloyds

ALDECOA

Estos buques admiten carga a fletes reducidos, aceptándola también con conocimiento directo con trasbordo en la Habana, para todos los puertos de la Isla de Cuba.

En los puertos de la Habana y Santiago de Cuba, todos los buques de esta compañía atracan al muelle para entregar la carga.

Para Informes dirigirse a su consignatario: Hijo de José Aguirre Matiol, calle de Chapa, 15, Grao.—Teléfono 257. Despacho 167, cabalote de embarque.

FORD

VERANEO RESUELTO

FORD FORD FORD FORD

DESDE 1.000 PESETAS EN ADELANTE, A PRUEBA NADIE LA CEDE TABIDE A SUS NEGOCIOS NI A LA OFICINA. DESPUÉS SE VENDE CASI POR EL MISMO PRECIO V. GONZALEZ MARTORELL

Don Juan de Austria, 32 Don Juan de Austria, 32



Un medio simple, práctico, sin peligro, para devolver y conservar la salud de los

Niños delicados:

hacerles tomar diariamente con las comidas las

SALES NUTRITIVAS

"EUDIDON"

El gasto diario es de 10 ctmos.

El beneficio es de gran valor.

De venta en Farmacias y Droguería.

Depositorios en Valencia: Centro Farmacéutico, «Sociedad Anónima García», Moratin, 27, y Fermín Rodríguez y Compañía, Pascual y Genis, 22

Servicio rápido

PARA Marsella DIRECTO

salidas, los sábados a las cinco de la tarde

El vapor

Boito

«La Sociedad Anónima ADRIA, de Fiume, saldrá el sábado día 28 de Agosto, a las tres de la tarde, para Marsella, Imperia, Génova, Livorno, Nápoles, Palermo, Messina, Malta, Catania, Bari, Trieste, Venecia y Fiume».

BILLETES DE PASAJERO se expenden solamente hasta las doce del día de la salida del barco, en el despacho de don Eugenio Dasi, Muelle, 11, Grao de Valencia.

NOTA. Se previene a los señores viajeros que deben ir provistos del correspondiente pasaporte y de un salvoconducto de la Jefatura de Policía, y los que se embarquen para Marsella deben además ir provistos de un certificado médico acreditando haber sido recientemente vacunados contra viruela.

PARA INFORMES SOBRE FLETES, DIRIGIRSE:

En Valencia: a D. Isidoro Ries, calle Colón, 68

En el Grao: a D. Eugenio Dasi, Muelle, 11

Fábrica de alcohol

Se vende un aparato a fuego directo, en perfecto estado, seminuevo, con una producción cada 24 horas de 28 a 30 hectolitros de 96 grados.

Los depósitos encurvados, chapá 5 mts, para agua o vino, de unos 11.000 litros.

Dos bombas vapor, sistema Villanova, de elevar vino o agua, en buen uso.

Una caldera vapor para mover las bombas, vertical, tubular.

Dos depósitos para alcohol, chapá 4 mts, de 3.000 litros.

Dos depósitos para alcohol, chapá 4 mts, de 13.800 litros.

Para tratar precios y condiciones, darán razón en Martínez Cubells, número 2.

Derribos

Se venden todos los materiales de las casas 1 y 3 de la calle de Barcelona, frente a la plaza de las Barcas, y en la calle de José Benlloch, número 22 (Grao); hay madera vieja, para carpintería. Razón: En los mismos.

La fotografía de R. Sanchis

Instalada en la calle de San Vicente, 129 (frente a Olympia)

se ha trasladado a la calle de Gracia, 30, pral. (junto a Olympia), la cual pone a disposición de su extensa clientela, y continúa haciendo los tan renombrados carnets y kilométricos, servidos con rapidez



LAVERAN

ANTIPALUDICO

Antimelitensis

Cura radical de las Fiebres Palúdicas

tercianas ó cuartanas y de las Fiebres de Malta (Melitensis), por crónicas que sean.—De venta: Gayoso, Arsenal, 2, Madrid; Gamir, San Fernando, 34, y Centro Farmacéutico, Valencia; Segalá, Rambia Flores, 14, Barcelona

Piso principal

se alquila, con cuatro dormitorios, sala, comedor, cocina y galería, por 75 pesetas, con agua.

Razón, en la portería de la misma, calle Continúación de Luis Morote (antes Jerusalé) a espaldas de las felicitosas Dominicas, letra B.

VENDO

todos los enseres de una droguería recién construida, buen botamen, por precio muy conveniente, urge venta. Razón: Bar Oliveta, calles Cotanda y Zapata.



Bicicletas carreras, con tubulares, desde 160 PESETAS. Media carrera y paseo, con desmontables, marca «Fontaine», una de las mejores marcas francesas, a precios increíbles. Pasad a verías y os convenceréis.

E. García, Nave, 14, casa «Durokop». Ventas al contado y a plazos.

Tienda de Ultramarinos

Se arrienda una muy acreditada en inmejorables condiciones, sin pagar traspaso.

Detalles en la calle del Marqués de Caro M B, fábrica de calzado.

Coche SUMBEAM

(INGLÉS)

Se vende a toda prueba. Está como nuevo. Se dará por la mitad de su precio por aumentarse su dueño.

Informes: calle de Ciscar, 43, Garage.

Enseño

A conducir automóvil: dos nociones de mecánica y garantía de enseñanza. Razón: Emilio Aznar, Garage Turia, Grao Vía, 45.

3 duros

colchon borra.

Fábrica, Cirilo Amorós, 8.

Máquinas de escribir

procedentes de cambio, a precios sumamente baratísimos.

ORBIS, S. A., Mar. 8

Gramófono

Por 20 duros, se dará un completamente nuevo, con diez discos dobles de regalo. Es una verdadera ganga. Calle del Bisbe, 11, bajo.

Acordeones superiores

Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle Barcelona, 8, junto a la camisería Gaborino, Valencia.

En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas. Precios baratos.

Practicante

Inyecciones, ventosas, masajes, corrientes eléctricas, lavados y curas de la vagina y matriz, males secretos y toda clase de curas de cirugía (prescripción médica).

De 12 a 2, 150 pesetas, y de 6 a 8, 2 pesetas. Gratis a los pobres de 12 a una, los jueves y domingos.

Servicio a domicilio, baratinísimo, por Daniel Navarro, Arzobispo Mayor, 22, primer piso.

Se alquilan y venden

sillas, mesas y veladores para café, también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de muebles para establecimiento; hay botas, barriles, escarpates, basculas, puertas de cristales soculadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos.

Torno del Hospital, 48.

Bicicletas

Las más famosas vende mos, desde pesetas 195, ARMOR, etc., plazos y al contado.

ORBIS, S. A., Mar. 5.

ARMERIA

H. Estrems Castellano

Calle Pi y Margall, 14, Valencia



Escopetas finas de caza y tiro de pichón

Fabricación «Mendicute», exclusiva para esta casa GRITZNER

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS



Elixir Estomacal

de SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO

DISEPSIA

ACEDIAS Y VÓMITOS

INAPETENCIA

DIARREAS EN NIÑOS

y Adultos que, a veces, alteran con ESTREÑIMIENTO

DILATACIÓN Y ÚLCERA

del Estómago

DISENTERIA

Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DENTECHE y DENTITION.

33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES

Ensayese una botella y se notará pronto que al enfermo como más, digiere mejor y se cura, curándose de seguir con su uso.

4 pesetas botella, con medicación para unos 8 días

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

Máquinas Anker-Alpha

para coser y bordar

BICICLETAS — MAQUINAS RECTILINEAS

GRAN FABRICA DE MAQUINAS DE FAMA MUNDIAL

Reconocida entre la mejor, por sus múltiples cualidades y perfecta construcción.

Representante: F. Miguel Doménech

Don Juan de Villarrasa, 7 (junto al Mercado Nuevo); Valencia.—Suceursales, en todo el reino.

Se necesitan representantes.

¡NO VIOS!

Ha llegado el momento de casarse

Pero antes debéis de visitar la fábrica de muebles de CASA FORÉS, y en ella encontraréis dormitorio y comedor por 500 pesetas.

Mendizábal, 19 Teléfono 659

No equivocarse: CASA FORÉS

—¿Y qué otra cosa pueden hacer vuestras señoras?—contestó irritado Ronquillo—Si no guardarais el secreto, sería lo mismo que confesar lo que es cierto, es decir, que habéis tomado parte en el robo del cadáver del rey. Ahora bien: si me dejáis a mí sólo la responsabilidad, me favorecéis, porque para mí sólo quedará el mérito. La reina doña Juana será mía, únicamente mía: a mí se me deberá el bien que resulte de lo que se ha hecho.

Se fué a su casa y llamó a Gil de Ampuero. —¿Estáis ya firme?—le preguntó. —Como un roble—contestó Ampuero. —¿Sabéis lo que sucede? —Yo no sé lo que no se me dice—contestó Ampuero, que había tomado sobre el alcalde el mismo dominio que el alcalde había tomado sobre el Consejo. Ronquillo le contó todo lo que había pasado entre el Consejo y él.

—¿Y es eso todo?—preguntó Ampuero. —¿Y os parece poco? —Me parece mejor que mejor. —¿Podéis vos sacarme de este atolladero? —Sí; con que vos saquéis del bolsillo los dineros que son necesarios. —¿Os recibirán bien en Tordesillas? —¡Pues no! ¡Hay acaso algún comunero que se pueda poner delante de mí y decir que ha hecho más que yo por las comunidades? —El obispo de Zamora ha ahorcado por el pescuezo a Baltasar Sotero. —Yo os juro que no me ahorrará a mí. —¿Y seréis vos hombre para hacer que la reina se nos venga a las manos? —Allá lo veremos; con ingenio, vapor y oro se llega a todas partes. Ingenio y vapor me sobran: oro es lo que me falta. —Tendréis más oro que ingenio y vapor. Y abriendo el alcalde Ronquillo una papetera, dió un gran bolsón de doblones de a ocho a Ampuero. —Cuando os haga falta más—dijo el alcalde—, enviadme un correo. —No faltará. —Es necesario que cuanto antes os trasladéis a Tordesillas. —Sin tomarme más tiempo que ponerme las botas, hacer la maleta y ensillar el rocín.

Era al mediodía cuando tenía lugar esta conversación y a la una de la tarde Ampuero montaba a caballo. Al oscurecer entraba en Tordesillas, y algunos minutos después echaba pie a tierra en la hostería del Gato Bermejo, que estaba cerca de la plaza.

—Un cuarto para mí, y un pesebre para este caballo—dijo Ampuero. —Pesebre, sí—dijo el mozo—, pero cuarto no, porque con esto de las Cortes de Tordesillas no hay en toda la población lugar ni aun para aposentar un afiler. —¡Vive Dios! ¡Para un comunero como yo no hay lugar en todo Tordesillas? —¡Como si no fueran comuneros, y de los buenos, todos los que en Tordesillas están!—dijo el mozo. —Como Gil de Ampuero—dijo éste—no hay un comunero en toda la redondez de la tierra. —¡Cómo!—dijo el mozo—Pues perdonad, señor Gil de Ampuero, que yo no os conocía. ¿Conque vos sois aquel de Segovia, el del regidor Tordesillas? ¿Que me place! Aposento tendréis y cuanto quisiéreis. —A eso me atengo; y abreviad, y ved de llevar a éste jaco a la cuadra, que viene cansado, y quitadle la majeta y los pistoletes y decidme dónde me he de meter yo. —Esperad, que aquí con otros caballeros de la compañía del señor obispo de Zamora está el señor Alcidihipos, que es aférez o portaguión de la compañía, que siempre está hablando de vos, y que dice que os conocía mucho cuando él no era más que religioso en los capuchinos de la Paciencia de Segovia y no tenía nada de soldado. —¡Qué! ¿Aquí está el padre Sepúlveda? —Alcidihipos, señor mío. Alcidihipos no consiente en que se le llame de otra manera y es el más bravo de la compañía y le quiere mucho el señor obispo. —Esperad, esperad—dijo Ampuero—: ¿Que es el más bravo decís de los clérigos del señor obispo de Zamora? Vos debéis estar equivocado: ese Alcidihipos no es el padre Sepúlveda, no, señor; no es el Alcidihipos que yo he conocido. —¡Vaya, sí, señor!

—Esperad. ¿Le sirve un lego mucho que se le llame...? —Se llama Alicuando y antes se llamaba Serapio. —Perfectamente; yo también tengo un nombre, porque yo soy también de la compañía del señor obispo de Zamora. Yo me llamo Centellas. —Efectivamente; así os llama el señor Alcidihipos. —Me habéis maravillado. ¿Conque el señor Alcidihipos ha acabado en valiente? Nadie lo hubiera dicho. Llevadme a su aposento. —Vos mismo podéis ir sin perderos: en el primer corredor, número 15.

Ampuero salió, haciendo resonar ruidosamente sus espuelas por las estrechas escaleras de la hostería. Subió al primer corredor, y a la vuelta, a la izquierda de las escaleras, encontró el número 15. Se oía dentro una voz ronca, estentórea, que parecía salir a través de un cañón de órgano. Ampuero reconoció la voz del padre Sepúlveda. Aquella voz representaba un hombre bravo y decidido. —¡Milagro!—dijo Ampuero—El borrego convertido en lobo. ¿Será también contagioso el valor? Otra voz chillona, particular, contestaba al padre Sepúlveda. He aquí una corneja, pero atrevídilla. Tampoco se me quedará atrás. Ampuero llamó a la puerta. —¡Adelante el que sea!—dijo con energía el padre Sepúlveda. Ampuero se encontró en una cámara bastante capaz. La vela de cera que estaba en un candelero sobre una mesa colocada en el centro, arrancaba algunos destellos mates de un arnés

en provincias se vende en los puntos siguientes: EN MADRID: Mesonero Romanos, 16. Alcalá, kiosco (frente al núm. 57) CENTRO Puerta del Sol.—Puesto del Metro, entrada Carmen. Calle Mayor.—Café Platerías. Plaza Canalejas.—Puesto del Banco Hispano Americano. Alcalá.—Puesto del Casino de Madrid. Alcalá.—Puesto de Fornos. Alcalá.—Kiosco del Alkazar. Alcalá.—Kiosco de «El Imparcial». Alcalá.—Puesto, esquina al pasaje del Palacio de Comunicaciones. Cibeles.—Puesto de Recoletos. Avenida del Conde de Peñalver.—Puesto del Centro de la Unión Mercantil. San Bernardo.—Esquina a Reyes. Fuencarral.—Puesto del Tribunal de Cuentas. Red de San Luis.—Montera esquina Pi y Margall. SALAMANCA: Serrano.—Kiosco de Conde de Aranda. Serrano.—Kiosco de Ayala. Alcalá.—Kiosco de Goya. CUATRO CAMINOS. Glorieta de Ruiz Giménez.—Kiosco del Metro (Santa Engracia, Bravo Murillo). ATOCHA. Atocha.—Antón Martín, centro de la plaza. Atocha.—Kiosco frente a la Estación. ARGUELES. Princesa.—Marqués de Urquijo, kiosco. EN BARCELONA: Kioscos Sociedad General Española EN SEVILLA: Blanca de los Ríos, Barbarrá, núm. 6